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ВСТУП

Система освіти в нашій державі нині перебуває в стані структурної перебудови. Модернізується зміст, методи, засоби та форми організації навчання. Гуманістична спрямованість освіти нашої доби полягає в постановці мети – розвинути людину, її особисті якості, адже розвиток людини визначає розвиток суспільства. Під час вивчення української  літератури учні розвивають розум, творчі здібності, емоційну сферу, естетичні почуття. Нині актуальним є створення нових освітніх технологій, які мають сприяти загальному розвиткові особистості, формуванню її світоглядної культури, індивідуального досвіду, інтуїції, творчості, інтегративності мислення. 


Формування освіченої, творчої особистості, становлення її фізичного та морального здоров’я, забезпечення пріоритетного розвитку людини – основні завдання, які стоять перед загальноосвітньою школою. У зв’язку з цим основна мета вчителів – словесників полягає у сприянні мовленнєвому розвиткові школярів, які уміли б змістовно, зв’язно і стилістично грамотно висловлювати свої думки.


Навчання як потужний освітньо - культурний чинник має бути спрямоване на розкриття внутрішніх ресурсів особистості учня, виявлення вже закладених у ньому потенційних можливостей. Від того, як організовано навчання, як вчать школяра мислити, залежить творчий чи нетворчий шлях його в подальшому житті. «Не знання самі по собі, а творче ставлення до них формують культуру». Ефективність навчання в сучасній школі залежить від уміння вчителя обрати метод чи прийом навчання в конкретних умовах для кожного уроку, застосовувати оптимальні педагогічні технології, які б проектували кінцеві якості особистості учня.


Сучасна педагогічна наука та практика використовують термін «інноваційна діяльність», який означає оновлення технології навчання та перебудову особистісних установок учителя. Такою сучасною засадою є розуміння навчального процесу як діалогу двох особистостей – учителя й учня, які є суб’єктами процесу педагогічної дії.       

Актуальність проблеми полягає в тому, що  у сучасному вимогливому та
швидкозмінному    соціально-економічному     середовищі    рівень    освіти значною мірою залежатиме від результативності запровадження технологій навчання,  що ґрунтуються  на нових методологічних засадах,  сучасних дидактичних принципах та психолого-педагогічних теоріях, які розвивають діяльнісний підхід до навчання.
Значний  внесок  у  розробку   методології  і   теорії поняття   педагогічної технології зроблений сучасними педагогами: В. Безпалько, Б. Лихачовим,         М. Кларіним, В. Монаховим, Г. Селевко та іншими. Проблему педагогічної інноватики розглядали такі вчені як О. Арламов, М. Бургін, В. Журавльов, В. Загвязинський, Н. Юсуфбекова, А. Ніколс та інші. Мета дослідження полягає в тому, щоб розкрити поняття інноваційних педагогічних технологій, розкрити основні методологічні вимоги, яким має відповідати будь-яка інноваційна технологія навчання. Модернізація  системи освіти  пов'язується,  насамперед,  із введенням  в освітнє середовище інноваційних технологій,  в  основу яких  покладені цілісні  моделі  навчально-виховного  процесу, засновані на діалектичній єдності методології та засобів їх здійснення. Останнім  часом досить широко увійшов у вжиток термін  «інноваційні педагогічні технології». Перш    ніж    розглянути    сутнісні    ознаки    інноваційних    педагогічних технологій,   уточнимо   ключові   поняття   «інновація»   та   «педагогічна технологія». Слово   інновація   має   латинське   походження   і   в   перекладі   означає оновлення, зміну, введення нового. У педагогічній інтерпретації інновація означає нововведення, що поліпшує хід і результати навчально-виховного процесу. Дослідники проблем педагогічної інноватики (О. Арламов, М. 
абанов, В. Журавльов, В. Загвязинський, Н. Юсуфбекова, А. Ніколс та ін.) намагаються співвіднести поняття нового у педагогіці з такими характеристиками, як корисне, прогресивне, позитивне, сучасне, передове. Так, В. Загвязинський вважає, що нове у педагогіці — це не лише ідеї, підходи, методи, технології, які у таких поєднаннях ще не висувались або ще не використовувались, а й той комплекс елементів чи окремі елементи педагогічного процесу, які несуть у собі прогресивне начало, що дає змогу в ході зміни умов і ситуацій ефективно розв’язувати завдання виховання та освіти[3,23]. Розрізняють поняття новація, або новий спосіб та інновація, нововведення. Новація – це сам засіб (новий метод, методика, технологія, програма тощо), а інновація – процес його освоєння. Одні науковці (В Сластьонін, Л. 
абанов
а) вважають інновації комплексним процесом створення, розповсюдження та використання нового практичного засобу в галузі техніки, технології, педагогіки, наукових досліджень. [3,23]. Інші заперечують, що інновації не можуть зводитись до створення засобів. Так, І. Підласий вважає, що інновації – це ідеї, і процеси, і засоби, і результати, взяті в якості якісного вдосконалення педагогічної системи[3,23]. Розбіжності у тлумаченні поняття спричинені неоднаковим баченням їх авторами сутнісного ядра, а також радикальності нововведень. Одні з них переконані, що інноваціями можна вважати лише те нове, яке має своїм результатом кардинальні зміни у певній системі, інші зараховують до цієї категорії будь-які, навіть незначні, нововведення.
Основу і зміст інноваційних освітніх процесів становить інноваційна діяльність, сутність якої полягає в оновленні педагогічного процесу, внесенні новоутворень у традиційну систему. Прагнення постійно оптимізувати навчально-виховний процес 

зумовило появу нових і вдосконалення використовуваних раніше педагогічних технологій різних рівнів і різної цільової спрямованості. 

Сьогодні у педагогічний лексикон міцно ввійшло поняття педагогічної технології. Існують різні погляди на розкриття цього поняття.
•
Технологія – це сукупність прийомів, що застосовуються в якій-небудь справі, майстерності, мистецтві (тлумачний словник)[1,2]
•
Педагогічна технологія — сукупність засобів  та  методів  відтворення теоретично обґрунтованих процесів навчання та виховання, що дозволяють успішно реалізовувати завдання освіти (В. Безпалько)[2,28].
• Педагогічна технологія – сукупність психолого-педагогічних настановою, що визначають спеціальний набір та компонування форм, методів, засобів, прийомів навчання, засобів виховання; вона є організаційно-методичним інструментарієм педагогічного процесу (Б. Лихачов)[2,28].
•
Педагогічна технологія – системна сукупність та порядок функціонування всіх   особистісних,   інструментальних   та   методологічних   засобів,   що використовуються для досягнення освітньої мети (М. Кларін)[2,28].
· Педагогічна технологія – це модель спільної педагогічної діяльності, продумана  в  усіх  деталях  з   проектування,   організації та   проведення навчального процесу з безумовним забезпеченням комфортних умов для студента і викладача (В. Монахов)[1,2].
· Педагогічна технологія – це системний метод створення, застосування, визначення всього процесу викладання і засвоєння знань з використанням комп’ютера і людських ресурсів, завданням якого є оптимізація форм освіти (ЮНЕСКО)[2,28]. 

Цілий ряд авторів, зокрема й В. Кукушкіна, вважають, що будь-яка педагогічна технологія повинна відповідати деяким основним методологічним вимогам (критеріям технологічності)[2,30-31].
-
Концептуальність.   Кожній   педагогічній   технології   повинна   бути притаманна опора на певну наукову концепцію, що містить філософське, психологічне, дидактичне     та     соціально-педагогічне     обґрунтування досягнення освітньої мети.

· Системність. Педагогічній технології мають бути притаманні всі ознаки системи: логіка процесу, взаємозв’язок всіх його частин, цілісність.
· Можливість управління. Передбачає можливість діагностичного ціле покладання,    планування,    проектування    процесу   навчання,    поетапну діагностику,    варіювання    засобами    та    методами    з    метою    корекції результатів.
-Ефективність. Сучасні педагогічні технології існують в конкурентних умовах і повинні бути ефективними за результатами й оптимальними за витратами, гарантувати досягнення певного стандарту освіти.
-
Відтворюваність. Можливість використання (повторення, відтворення) педагогічної технології в  інших   ідентичних освітніх закладах,   іншими суб’єктами.
-
Візуалізація    (характерна    для    окремих    технологій).    Передбачає використання аудіовізуальної та електронно – обчислювавальної техніки, а також    конструювання    та    застосування    різноманітних    дидактичних матеріалів і оригінальних наочних посібників. Таким чином, одним з найважливіших стратегічних завдань на сьогоднішньому етапі модернізації вищої освіти України є забезпечення якості підготовки спеціалістів на рівні міжнародних стандартів. Розв’язання цього завдання можливе за умови зміни педагогічних методик та впровадження інноваційних технологій навчання під якими розуміється якісно нова сукупність форм методів і засобів навчання виховання й управління яка приность суттєві зміни у результат педагогічного процесу. Важ ливою проблемою педагогічної технології є забезпечення цілісного педагогічного впливу, зорієнтованого не на окремі якості особистості, а на структуру особистості в цілому. Принципово нові педагогічні ідеї і положення вимагають переорієнтації методичної роботи на пошук та розробку інноваційних шляхів розвитку всіх ланок і складових систем освіти, формування в освітньому середовищі справді нового педагогічного мислення на всіх рівнях педагогічної діяльності. Аналіз інноваційної діяльності показує, що в їх практиці в основному впроваджуються технології, серед яких можна виділити: особистісно орієнтоване навчання та виховання, громадянську освіту, профільне навчання, технологію, групової навчальної діяльності, теорію рівневої диференціації навчання, психолого-педагогічне проектування соціального розвитку особистості учнів, інформаційні технології, здоров’я зберігаючі технології навчання, проективне навчання, теорію проблемного навчання, інтерактивні технології, технологію формування творчої особистості, театральну педагогіку, технологію навчання як дослідження, технологію гуманізації педагогічної діяльності, трансформацію педагогічних ідей В.О.Сухомлинського в практику роботи загальноосвітніх навчальних закладів, розвиток 
критичного мислення, технологію комплексно-цільового управління закладом освіти, теорію ігрових технологій, теорію раннього та інтенсивного навчання грамоті. Найбільш поширеною в Україні є технологія розвивального навчання(авт. Д.Ельконін, В.Давидов). Система розвивального навчання передбачає формування активного, самостійного творчого мислення учнів і на цій основі поступового переходу в самостійне навчання. Інтерактивні технології (авт. О.Пометун, Л. Пироженко), ідея якої полягає в тому, що процес пізнання відбувається за умови постійної активної взаємодії всіх учнів. Залежно від мети уроку, форм організації навчальної» діяльності використовуються інтерактивні технології  кооперативного навчання, колективно-групового навчання, ситуативного моделювання, опрацювання дискусійних питань. Технологічний концепт проектних технологій( авт. Шабанов 
К., Гузєєв В., Єрмаков І., Пєхота О.) орієнтує на дієвий спосіб здобуття нових знань у контексті конкретної ситуації та їх використання на практиці. Метод проектів як технологія у сучасних умовах трансформувався у проектну систему організації навчання, за якою учні набувають знань і навичок у процесі планування й виконання практичних завдань проектів. Технологія особистісно орієнтованого навчання(авт. Якимська І., Савченко О., Подмазін С.) полягає у створенні оптимальних умов для розвитку й становлення особистості як суб’єкта діяльності і суспільних відносин, яка будує свою діяльність і стосунки відповідно до стійкої ієрархічної системи гуманістичних і буттєвих особистісних цінностей. Інформаційні технології навчання надають доступ учням до нетрадиційних джерел інформації, створюють можливості для творчої діяльності, формування професійних навиків. 
У сучасних умовах гуманізації й демократизації навчального процесу, як ніколи актуальні дидактичні заповіді В.Сухомлинського. У книзі „ Сто порад учителю» він писав: „Немає абстрактного учня. Мистецтво й майстерність навчання і виховання полягає в тому, щоб розкривати сили й можливості кожної дитини, дати їй радість успіху в розумовій праці…»
ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ

Застосовуючи групові форми роботи можна переконатися, що вони успішно формують в учнів потребу здобувати знання, розвивають інтерес, допитливість. Працюючи в групах чи парах, учні самостійно розв'язують доступні для них завдання, стають дослідниками, разом переборюють труднощі. Вони відчувають себе пов'язаними одне з одним, що розвиває почуття особистої відповідальності, вміння вирішувати конфлікти, приймати рішення, прислухатись до думки інших.
Учні вчаться критично мислити, дискутувати, спілкуватися з іншими. Це досягається завдяки організації індивідуальної, парної, групової та кооперативної роботи; застосовуються дослідницькі проекти, рольові ігри, безпосередня робота з текстом, різноманітними інформаційними джерелами; використовуються творчі роботи.
Інтерактивне навчання передбачає як мінімум три види активності:

– фізичну (зміну розташування в аудиторії, говоріння, слухання, письмо тощо);

– соціальну (обмін думками, враженнями; постановка запитань; відповіді на них);

– пізнавальну (внесення доповнень в інформацію вчителя, самостійний пошук шляхів розв'язання проблеми).
Лише за умови, що всі три види взаємо - активності будуть взаємопов'язані й різноманітні, інтерактивне навчання буде ефективним.
Яка ж структура інтерактивного заняття?
1. Мотивація (5 % навчання процесу).
2. Оголошення,   представлення  теми  та  очікування   навчального  результату  (5  %  навчання процесу).
3. Надання необхідної інформації (10-15 %).
4. Інтерактивні вправи - центральна частина заняття - (50-60 % від навчального часу).
5. Підбиття підсумків, оцінювання результату, рефлексія (до 20 % навчального часу).
Серед інтерактивних форм слід назвати роботу в малих групах, роботу в парах, створення проблемних ситуацій, моделювання і прогнозування ситуацій, „мозковий штурм", метод „ПРЕС", коло ідей, метод двох кілець та інші.
Робота в малих групах дозволяє студентам набути навичок, які необхідні для спілкування та співпраці, а це важлива тактика майбутніх спеціалістів.
Цю роботу можна використовувати для досягнення будь-якої практичної мети - засвоєння, закріплення, перевірки знань, умінь, навичок. Наприклад, для обговорення короткого тексту, документа, характеристики діяльності певної людини; редагування письмової роботи партнера.
Роботу з малими групами проводжу так:
1. Об'єдную учнів у групи по 4-5 осіб.
2. Ознайомлюю із завданнями, які будуть виконувати групи, даю інструкцію щодо організації групової роботи.
3. В кожній групі обираємо керівника, який організовує порядок виконання завдання, заохочує групу до роботи, призначає доповідача, підводить підсумки роботи.
4. Даю час на виконання роботи. Надаю необхідну допомогу.
5. Пропоную групам представити результати роботи.
6. Коментую роботу групи.
Таким методом вивчаю теми, які охоплюють багато матеріалу: „Розвиток української драматургії та театру"; „Література рідного краю" тощо. Однією з форм роботи в малих групах є робота в парах, яку можна проводити методом двох кілець, коли пара студентів отримує завдвння і свої думки записує кожен в своє кільце. Кожна пара обмінюється своїми ідеями та аргументами з усією аудиторією і проводиться загальне обговорення.
Таким методом можна порівнювати відтворення конкретних історичних подій в творчості різних письменників (наприклад, чорнобильську трагедію в творах І. Драча, Б. Олійника. В. Яворівського), опрацювати статті, наприклад, уривки з праці Д. Донцова „Микола Хвильовий".
Цікавим є метод „ПРЕС". Він використовується у тих випадках, коли виникають суперечливі питання та при проведенні вправ, в яких потрібно зайняти визначену позицію з суспільної проблеми, що обговорюється.
Вперше застосовуючи його, знайомлю учнів з його структурою та етапами:
1. Позиція: я вважаю що (висловіть свою думку, поясніть, у чому полягає ваша точка зору).
2. Обгрунтування:  тому  що  ...  (поясніть  на чому  грунтуються докази  на підтримку  вашої позиції).
3. Наприклад ... (наведіть факти, докази на підтримку вашої позиції).
4. Висновки: тому ... (узагальніть свою думку, зробіть висновок про те, що необхідно робити, щоб переконатися, прийняти вашу пропозицію).
Ще один метод - „Мікрофон". Він надає можливість кожному сказати щось швидко, по черзі висловити свою позицію чи думку.
На дошці записую проблемне питання: чому, будучи жертвою радянської системи, М. Хвильовий у передсмертній записці пише: «Хай живе комунізм». Учень, беручи в руки «мікрофон» (ручку), висловлює свою думку з даного питання і передає «мікрофон» своєму товаришеві.
Метод «Семафор» доцільний на тих заняттях, де учні вибирають один із варіантів відповіді. Наприклад: слово ..інсургенти" -латинське, перекладається як „повстанці". Як ви вважаєте, чому головний персонаж новели М. Хвильового „Я (Романтика") вживає саме його, а не український відповідник:
а)
не знає української мови?
б)
хоче цим словом підкреслити свою начитаність?
в)
хизується вищістю становища?
Необхідно зауважити, що інтерактивні технології потребують певної зміни життя 1учнывського колективу, а також значної кількості часу для підготовки як учням, так і педагогу. Тому необхідно починати з поступового застосування цих технологій, до них треба звикнути. Бажано спочатку застосувати прості інтерактивні технології - робота в парах, малих групах, мозковий штурм тощо, поступово переходячи до складніших.
Виникає питання: чи можуть учны зосередитись на змісті матеріалу? Адже інтерактивне навчання вимагає багато дій та операцій? Вважаю, що результату можна досягнути тільки за умови повної рефлексії як завершення будь-якої інтерактуальної технології, де учень завершивши роботу, роздумує про спосіб її виконання, про результат діяльності, про можливість подальшого використання знань і навичок.
Рефлексію стану учнів можна визначити, поставивши їм письмове завдання:
1) Чи задоволені ви заняттям?
2) Чи було вам цікаво, чи ні?
3) Чи зуміли ви отримати нові знання?
4) Чи були ви активні на занятті?
5) Чи будете ви із задоволенням виконувати домашнє завдання?
6) Чи був учитель уважним до вас?
7) Чи зуміли ви покращити свої знання?
На одному занятті бажано використовувати одну (максимум дві) інтерактивні вправи.
Дуже важливо провести спокійне, глибоке обговорення за підсумками вправи, проводити швидкі опитування, самостійні домашні роботи з різноманітних тем, які були пов’язані з інтерактивними вправами.

На уроках літератури нові технології навчання спрямовані на розвиток таких здібностей: здатності бачити проблеми, виявляти суперечності, висувати гіпотези, оригінальні ідеї, аналізувати, інтегрувати, трансформувати та синтезувати інформацію, здійснювати пошук, дослідницьку діяльність. Спонукаючи учнів бути не спостерігачами, а активними учасниками тих процесів, що лягли в основу викладання предмета, залучаючи їх до спільної діяльності, вчитель тим самим готує школяра до життя в суспільстві, виробляє в нього здатність до пізнання світу й самого себе, до творчої праці, до взаємодії з іншими людьми.

У наш час, коли обсяг інформації збільшився, дидактична функція вчителя полягає не в передаванні знань, а у формуванні навичок здобувати їх. Процес навчання – це не автоматичне вкладання програмового матеріалу в голову учня. «Завдання педагога в тому, щоб підвести до дверей, дати ключ і навчити учня користуватися цим інструментом. Ніхто, крім самого учня, не зможе ввійти у світ знання».       

Софія Русова стверджувала: «Учитель літератури мусить бути творцем. Він має так розуміти свої обов’язки, щоб не затримувати природного розвитку дитини, а підносити його, витворюючи довкола дитини атмосферу здорової діяльності, приємний осередок, повний краси, збуджувати в дитині високі почуття, викликати в неї самостійну думку, ініціативу і той святий неспокій, що раз у раз шукає нової правди, нової краси, і не кристалізується на чужому, пасивно прийнятому з чужих вуст»

Художня література є видом мистецтва, яке відтворює дійсність у словесних художніх образах. На літературу поширюються загальні закономірності процесу пізнання, що знайшли своє визначення в теорії відображення. Література – універсальний вид мистецтва. Вона може передати засобами слова все: людські почуття й переживання, картини природи, найтонші відтінки кольорів, нюанси звуків, рух у будь-якому вияві. Вона може переносити читача в якусь з минулих епох і навіть у майбутнє. І головне: література якнайглибше, всеосяжно розкриває внутрішній світ людини.

 Як вид мистецтва література впливає на почуття, емоції людини, збагачує її знання  реальної дійсності, відображуваної з певних позицій, утверджує погляди на життя, формує світогляд читача.  

 Саме шкільний курс літератури, який являє собою навчальну модель літератури, відзначається величезним впливом на дітей та шкільну молодь, значною мірою впливає на формування  переконань та світогляду учнів, готує до трудової діяльності на благо рідної Вітчизни.

 Звідси й випливає, що вирішальна роль у вивченні літератури в школі належить учителеві. Від його фахової підготовки та педагогічних здібностей, від наукового та методичного рівня уроків залежать і учнівські знання з літератури, й виховний вплив художніх творів на учнів, і рівень читацьких інтересів майбутніх громадян суспільства.

 Літературу називають людинознавством, і це визначення слід розуміти в найширшому смислі. Справді, немає таких сфер і аспектів дійсності, які лежали б поза інтересами й можливостями художньої літератури. Не буде перебільшенням сказати, що немає більш чи менш важливої проблеми моралі, етики, яка не ставилася б у літературі.

 Сучасний урок літератури в основі своїй є традиційним. Численні спроби ліквідувати його чи принаймні докорінно змінити позитивних наслідків не мали. Проте, звичайно, він зазнав і помітних змін, зумовлених змінами в суспільному житті нашої країни, виниклою потребою в працівниках нового типу в усіх галузях народного господарства, а також розвитком методики літератури, педагогіки, психології, зростанням матеріально-технічної бази шкіл. 

Сучасний урок літератури залежить від культури новітнього художнього мислення і «душевної організації» як учителя, так і учня. У процесі викладання матеріалу відбувається мистецька реалізація літератури. І справді, в художньому творі читач має змогу пізнати естетику, глибоко сприйняти мистецтво слова, збагатити свою духовність чи навіть намагатися будувати своє життя за законами цієї краси, збагатити своє призначення у цьому світі і сутність щастя.

Водночас треба врахувати, що література в школі – це не лише мистецтво, але й предмет для вивчення, тому учителю-словеснику не обійтися без таких інноваційних методів і прийомів навчання, які б спонукали школярів до творчої діяльності.

Сучасні освітні технології саме розраховані на розвиток інтелектуально і соціально компетентної особистості, здатної мислити творчо, застосовувати набуті знання в нестандартних ситуаціях, неординарно розв’язувати проблеми, створювати щось нове. 

Сучасні освітні технології на уроках літератури спонукають до праці через пошук, емоційну насиченість без винятку усіх учнів. Впливаючи на емоційну сферу дитини, її підсвідомість, «зачаровуючи, заворожуючи» і разом з тим стимулюючи бажання співпереживати із героєм, глибше пізнати твір, учитель разом з тим вводить своїх учнів в малознане наукове поле, де потрібен пошук, дія, літературне дослідження.   

Хочеться, щоб учень на уроці літератури був не пасивною фігурою, не спостерігачем, а людиною, яка усвідомлює, хто вона є на цій землі, чийого вона роду й племені, яким є її покликання сьогодні і в майбутньому. Адже урок літератури несе на собі велику місію виховання Людини; і від того, яке зерно засіє в душу дитини вчитель, таким буде врожай майбутнього буття. Бо ми, вчителі, «плавим не сталь, не чавун, а плекаємо душі». І стержнем виховання духовності, національно-патріотичних почуттів є багатогранність і нестандартність уроків літератури. Адже література – це колискова пісня, створена письменником для дитячої душі, а виспівати її має вчитель – словесник. На цих уроках, тобто на уроках літератури, діти мають пізнати не тільки силу художнього слова, а й мудрість народної казки, біль народного плачу, святість народної молитви, щедрість народної душі. Діти мають відчути, пережити, усвідомити… Тоді знання, отримані учнями на уроках літератури, допоможуть їм у розвитку власних творчих здібностей, збагачення власної духовності.

        На мою думку, особливу увагу маємо приділити  урокам вивчення особи письменника. Діти мають усвідомити, що перед ними талановита особистість, талановита людина зі своїми болями і радощами, мріями і дійсністю. Світ захоплень митців слова є гарним прикладом для сучасної молоді. І діти з цікавістю вдаються до спроб систематизувати матеріал про особу письменника, щоб представити його як людину з багатим духовним світом, з притаманними йому визначальними рисами характеру та життєвим кредо.

 Усвідомлення того, що письменники – звичайні люди, наділені талантом, допомагає учням розвивати свої творчі здібності.

 Намагаюсь, щоб урок літератури забезпечував співпрацю вчителя і учня, а вона (співпраця) сприяла б формуванню національної самосвідомості, вмінню аналізувати, робити висновки, мати і відстоювати свою думку. Тому і народжуються нестандартні уроки, які вимагають нестандартного мислення і відчуття власної відповідальності за сьогоднішній день.

Сьогодні нестандартні (нетрадиційні) уроки є звичною ознакою будь-якої школи, можна навіть говорити про «моду» на той чи інший тип уроку, та ставлення до них не можна назвати однозначним. Зрозуміло, що, незвичайні за змістом, організацією, такі заняття приваблюють школярів, сприяють розвитку особистих здібностей. Та чи тривалий цей інтерес? До того ж уроки вимагають значних витрат часу від учителя та учня, мають, як правило, невисоку результативність, характеризуються відсутністю клопіткої пізнавальної праці. Іноді ситуація доходить до абсурду, коли, окрім яскравої форми, урок не має жодних переваг. 

Навіть чіткого визначення «нестандартний урок» у педагогічній літературі досі не існує. Найбільш поширеною є характеристика уроку як імпровізованого навчального заняття, що має нестандартну (невизначену) структуру та незвичайний задум й організаційну форму. З іншого боку, нестандартним можна назвати урок у тій чи іншій технології навчання. Наприклад, особистісно зорієнтований урок, урок у розвивальній системі навчання, модульний урок тощо. 

Не існує й загальноприйнятої типології нестандартних уроків. Усі існуючі класифікації значною мірою можна назвати умовними. Так, у посібнику І.П.Підласого «Педагогіка» перелічується тридцять шість типів нестандартних занять(урок-гра, урок-рольова гра, урок-діалог, бінарний урок та інші). В.А.Щеньов пропонує класифікувати нестандартні уроки, доповнивши типологію «класичного» уроку. Наприклад, уроки-вікторини, захист проектів тощо відносять до групи уроків контролю знань, а уроки-лекції, уроки-конференції – до уроків формування нових знань. С.В.Кульневич та Т.П.Лакоценіна виділяють такі групи нестандартних уроків: 

1.Уроки зі зміненим способом організації (лекції, захист ідей, урок взаємоконтролю).

2.Уроки, пов’язані з фантазією (урок-казка, театралізований урок).

3.Уроки, що імітують які-небудь види діяльності (урок-екскурсія, урок-експедиція).

4.Уроки з ігровою змагальною основою (вікторина, КВК).

5.Уроки з трансформацією стандартних способів організації (семінар, залік, урок моделювання).  

6.Уроки з оригінальною організацією (урок-взаємонавчання, урок-монолог).

7.Уроки – аналогії певних дій (урок-суд, урок-аукціон).

8.Уроки – аналогії з відомими формами й методами діяльності (урок-диспут, урок-дослідження).

Незважаючи на таке величезне різноманіття, для більшості нестандартних уроків, як правило,  характерні: 

· колективні способи роботи;

· цікавість до навчального матеріалу;

· значна творча складова;

· активізація пізнавальної діяльності; 

· партнерський стиль взаємовідносин;

· зміна ролі вчителя;

· нестандартні підходи до оцінювання та ін.

     Нині держава стоїть на порозі переходу від індустріального до постіндустріального суспільства, а тому вимоги потреби людини у ньому змінилися. Тому суспільство «Епохи інформації» (постіндустріальне) вимагає від людини:

1)певних умінь, які можна застосувати за будь-яких обставин;

2)уміння мислити, а не накопичувати певну суму знань і поглядів;

3)не вузьких знань, а загального підходу до вирішення питань;

4)комунікабельності – уміння працювати у злагоді з іншими і спільно доходити мети.

     Саме тому й виникла необхідність  застосування під час викладання шкільних предметів, зокрема літератури, таких форм і методів, які б збуджували творчість учнів, створювали атмосферу розкутості, емоційного піднесення, залучали позашкільні інтереси і захоплення дітей до навчального процесу.

      У практику навчання впроваджую театралізовані вистави, рольові ігри, різноманітні турніри, дискусії. Такі уроки відрізняються від звичних комбінованих уроків і метою, в якій переважає орієнтація на розвиток здібностей, інтересів, нахилів учнів, їхніх специфічних умінь на отримання певних знань чи вироблення окремих загальнонавчальних умінь, і відсутністю послідовності елементів уроку, передбаченої загальноприйнятою типологією уроків; наявністю у структурі уроку ознак інших форм навчання.

       Все це є актуальним, оскільки в підлітковому віці спостерігаються потреба у створенні власного світогляду, прагнення до дорослості, бурхливий розвиток фантазії та уяви, спрямованість на самоствердження в суспільстві. З огляду на це найбільш продуктивними у цьому віці є нестандартні уроки, які залучають підлітка до діяльного розв’язання завдань і проблем, ставлять його в позицію причетності до подій. Адже відомий педагог А.Макаренко стверджував: «Яка дитина в грі, така вона здебільшого буде в праці». Тому майбутній діяч виховується насамперед у грі, зокрема на нестандартних уроках під час повторення, вивчення та закріплення нового навчального матеріалу.

        Перш ніж запропонувати дитині взяти участь у нестандартному уроці, створюю своєрідний «архів» чи «банк даних», у якому зібрана велика кількість матеріалів, свідчень, часом суперечливих і протилежних суджень, бо саме вони допомагають школяреві виробити власну позицію, обрати те, що найбільше відповідає його особистості, щоб потім переконати в істинності своєї точки зору товаришів. Цей «архів» поповнюю  і я, і учні. Щоб легше було  ним користуватися, матеріал розкладаю за темами в окремі папки.

       До нестандартних уроків готуюсь заздалегідь. Насамперед вибираю найбільш активних, ініціативних, добре підготовлених з теми учнів (якщо це нова тема, то пропоную їм опрацювати матеріал самостійно, при цьому надаю консультацію); пояснюю їхні обов’язки, інколи спочатку на власному прикладі демонструю ймовірний підхід до важкої ролі та забезпечую діалог виконавця з класом. Для цього «аудиторії» інколи пропоную зразки питань для дискусії, основні теми для гри «брейн-ринг», «круглого столу» чи «прес-конференції», підказую тактику поведінки під час гри.
      Нестандартний урок є одним з останніх етапів навчального циклу, так би мовити, верхівкою айсберга, оскільки основна навчальна діяльність відбувається на стадії підготовки до нього.

       Самостійність – це моральна якість особистості, яка виявляється в прагненні без допомоги наставника проникнути у зміст навчального матеріалу. Саме цьому аспекту у викладанні літератури як шкільного предмета я приділяю особливу увагу. Підбираючи завдання до уроків літератури, формую у школярів творчу особистість, яка, можливо, в майбутньому дасть змогу бути Людиною, жити для людей і творити в ім’я людей. Тому в своєму досвіді роботи приділяю увагу естетичному вихованню, оскільки відношу його до проблем соціального характеру, бо він стосується формування Людини. Я вважаю, якщо у молоді будуть моральні та естетичні ідеали, якщо вона прилучатиметься до визначних надбань культури, то від цього залежатиме духовне оновлення держави. Визначившись у проблемі самоосвіти учнів як умови їх творчого розвитку, я чітко продумую етапи та шляхи реалізації цієї роботи. При цьому я з уроку в урок дотримуюсь принципу системності і послідовності, враховуючи самостійність і активність учнів. Для мене головним є не дати учням перелік дат і назв, а забезпечити емоційне сприйняття школярами почутої інформації з життєпису митця як особистості неординарної, духовно багатої, яка є прикладом власного життя і творчості та сприяє формуванню творчої особистості; аналізу художнього твору, особливо включаючи виразне читання його, у процесі якого поглиблюються знання з таких естетичних категорій як прекрасне і потворне, трагічне і цікаве, незвичайне і водночас таке, за яким митець постає яскраво вираженою індивідуальністю. Приділяю увагу і тому, щоб завдання були для дітей особистісно-зорієнтованими, бо вважаю, що у справі підготовки молоді з творчим мисленням велике значення відіграє введення в навчальний процес активних методів навчання, залучення учнів до дослідницької роботи, організація їхньої самостійної роботи. 

       Тому я прагну розвивати в учнів мислення, самоконтроль, привчаю долати труднощі, самостійно справлятися з більш важкими завданнями, а також виявляти ініціативу у виборі способів і прийомів, необхідних для виконання завдання.

       Я виокремила такі ступені самоосвіти в процесі вивчення української літератури, наприклад, для учнів 11 класу: більша частина уроків – нестандартні: уроки-лекції, семінари, заліки, диспути,  які вимагають особливої підготовки. На таких уроках учні можуть діяти самостійно, у них виховується відповідальність за роботу на уроці. Заохочується використання додаткової літератури під час вивчення найбільш складних питань. Учні одинадцятих класів уже самі можуть вести семінарські заняття, визначати головне й узагальнювати вивчений матеріал. 

       На всіх ступенях залучення дітей до самостійного одержання знань особливу увагу приділяю навчанню дітей працювати з додатковою літературою, діти вчаться працювати з енциклопедіями, словниками, довідниками, займаються пошуком нового, цікавого, незвіданого. Одинадцятикласники складають конспекти, тези. Для цього ми розробили пам’ятки: «Як писати реферат», «Як складати конспект», «Як написати тези». Учнів націлюю на те, що вони повинні розвивати в собі здібності, виробляти навички самостійної діяльності, що допоможе їм надалі успішно подовжувати навчання . 

У всебічному розвитку особистості важливою є участь самого учня у навчальному процесі. Під час вирішення цієї проблеми намагаюсь не забувати, що саме в умовах загальноосвітньої школи починає формуватися особистість, її духовна, громадська позиція. Саме таку дитину сьогодні прагну навчати: натхненну, віддану справі, відкриту світові, мистецтву. 

Розуміючи, що активізація навчально-пізнавальної діяльності учнів є одним із найважливіших засобів розвитку школярів у становленні їх як особистостей, я вважаю цю проблему однією з пріоритетних у своїй роботі. Першочерговим своїм завданням є вчасний вплив вчителя на становлення учня-старшокласника, на розвиток його творчого потенціалу. Намагаюсь чітко простежувати основні шляхи активізації пізнавальної діяльності, визначаю етапи уроків, на яких реалізовую поставлене завдання, накреслюю шляхи, які забезпечують оптимальні результати. Інформаційно-пошуковий тип навчання і є одним з основних шляхів. 

Такий вид навчання дає змогу не лише озброювати учнів знаннями, виробляти у них відповідні вміння і навички, а й формувати пізнавальну самостійність, розвивати творчі здібності школярів, органічно поєднувати навчання з вихованням. Виходячи з актуальної проблеми сьогодення, ставлю перед собою мету – передавати красу рідної мови, її звучання, виховувати любов до рідного слова, до рідної землі, культури, формувати в школярів світ образного мислення. 

Завдання сучасної освіти – відійти від авторитарної педагогіки з її намаганням пристосувати дитину до себе, стандартизувати, лишити індивідуальності. Тому у центрі уваги слід поставити особистість конкретної дитини. Особистісно орієнтована педагогіка прагне до виховання вільної людини, здатної до саморозвитку, самореалізації, самоосвіти. Вважаю, що стосунки вчителя і учня мають будуватися як рівного з рівним. Викладаючи українську мову та літературу, я пересвідчилася, що література повинна вивчатися як мистецтво слова, а не як засіб ідейної обробки особистості. Готуючись до уроків, проводячи виховні заходи, ставлю перед собою завдання ввести учнів у світ прекрасного, прилучити їх до національних і світових скарбів красного письменства, розкрити духовні пошуки видатних її творців, сприяти вихованню високих естетичних смаків і кращих моральних якостей. Досвід показав, що ефективною є технологія, коли ставиться проблема, і старшокласники розв’язують її, пропонуючи різні підходи. У процесі обговорення проявляється самостійне мислення, особистісне сприйняття  морально-етичних, суспільних, екологічних та інших проблем.

Культурі спілкування, культурі ведення дискусії приділяю дуже багато уваги. Розв’язуючи навчальні цілі уроку прагну до формування пізнавальних, організаційних, оціночних умінь учнів і виховання їхніх особистих якостей. За допомогою комунікативно-діяльнісних методик разом з проблемно-пошуковими методами навчання, що є пріоритетними в моїй роботі, формую у школярів комунікативні уміння і навички, необхідні їм  у житті. В. Сухомлинський стверджував: «Усі наші задуми, пошуки перетворюються на порох, на мертву мумію, якщо немає дитячого бажання вчитися».   

«Здатність до творчості – це вищий дар, яким нагородила людину природа на нескінченно довгому шляху її еволюційного розвитку», - зазначав Б. Енгельгард.  Література в школі – це не лише мистецтво, але й предмет для вивчення, тому вчителю-словеснику не обійтися без інноваційних методів і прийомів навчання, які б спонукали школярів до творчої діяльності.

Переваги нестандартних уроків уже доведені методистами, педагогами та психологами. До основних переваг таких уроків відносять: незвичайність і захопливість змісту; набуття практичного або суспільного досвіду; значна активність учнів; створення  в учнів позитивного емоційного настрою; формування інтересу до предмету.

Розглядаючи нестандартні уроки, психологи відзначають дві їх основні психологічні особливості. По-перше, в процесі таких уроків з’являються нові можливості спілкування за типом «учитель – учень». По-друге, нестандартні уроки, безумовно, сприяють розвитку пізнавальних процесів у школярів. 

Урок-лекція передбачає послідовний виклад учителем навчального матеріалу. До основних вимог належать: емоційність викладу, цілісне розкриття теми або певного розділу, аналіз конкретних фактів та явищ, чіткість аргументації та наукова доказовість висновків, використанням вчителем різноманітних методичних прийомів. Такі уроки вимагають довільних процесів: уваги, запам’ятовування. Тому на таких уроках я використовую ті прийоми, які допомагають утримувати увагу учнів та сприяють запам’ятовуванню матеріалу: наочність, складання плану, опорних схем; стисле конспектування основних моментів тощо. 

Урок-семінар є одним із поширених видів навчальної діяльності учнів старших класів. Такий урок зазвичай полягає в обговоренні повідомлень, рефератів, доповідей, виконаних учнями самостійно або під моїм керівництвом. Такі  уроки сприяють розвитку смислового запам’ятовування, що неможливо без обмірковування. Під час підготовки до уроку-семінару навчаю учнів використанню прийомів, які допомагають смисловому запам’ятовуванню навчального матеріалу: чітке розуміння того, що саме слід запам’ятати та засвоїти; застосування матеріалу, який запам’ятовується , у практичній діяльності; повторення тощо.

Урок-семінар переважно проводжу після кількох (двох-чотирьох) уроків –лекцій або під час вивчення нового матеріалу, який відсутній у підручнику.

Завдання уроку-семінару: 

· перевірити якість засвоєння нового матеріалу;

· розвивати вміння самостійно працювати з додатковою історичною літературою, виявляти інтелектуальні здібності учнів, спрямовувати навчання на практичне застосування знань;

· навчити учнів застосовувати знання, одержані на практиці, для аналізу різних процесів.

        Головна умова семінару - допомогти учням підготувати відповіді на всі питання з подальшим оформленням у вигляді виступу, тез, таблиць тощо.

Основні принципи організації уроку – семінару:

· клас наперед поділено на групи («доповідачі», «рецензенти», «хроністи», «журналісти» тощо), оголошено тему, план і літературу до семінару;

· кожен учасник будь-якої з груп бере участь у семінарі;

· група «хроністи» результати своїх та чужих виступів оформляє у вигляді письмового завдання, а група «журналісти» - у вигляді запитань;

· кожен член групи бере участь у виступах.

Основні правила уроку - семінару:

· тема семінарського заняття визначається вчителем, виходячи з того, що вона, скажімо, відсутня в шкільному підручнику;

· всі учні повинні записати тему, план та літературу майбутнього семінарського заняття;

· вироблення регламенту уроку є обов’язковим, адже це дає змогу виступити якомога більшій кількості учнів класу і не дає їм розслаблятися та бути пасивними на уроці;

· така форма проведення уроку дозволяє уникнути пасивності всіх учнів класу, допомагає їм краще засвоїти новий навчальний матеріал.

         Регламент уроку-семінару:

1-ий етап. Доповідач № 1 виступає з повідомленням, що розкриває перше питання семінару.

2-ий етап. Рецензент №1 робить рецензію відповіді Доповідача №1 і доповнює її, якщо це потрібно.

3-ий етап. Хроніст №1 складає табличку подій за роками на основі цих виступів.

4-ий етап. Журналіст №1 на основі виступів своїх попередників формулює перше запитання і ставить його для всіх учнів класу. Все знову повторюється до тих пір, доки не вичерпаються питання плану семінарського заняття.

5-ий етап. Підсумок уроку. Оцінювання учнів. Домашнє завдання.

Урок-новела являє собою невелику розповідь на певну тему, яка відзначається чіткістю сюжету та відсутністю описовості, небуденністю події. Головна мета таких уроків – розширення кругозору учнів, оскільки матеріал, що пропонується на них, часто «виходить за межі» програми.

Урок-суд передбачає створення ситуацій, в яких відбувається обговорення двох протилежних думок щодо питання, яке вивчається. Учні вчаться формулювати та захищати свою точку зору, аргументувати свою думку. Такий підхід сприяє розвитку критичності мислення. 

Завдання уроку-суду:                                                                                                                        

· розвивати вміння аналізувати й узагальнювати історичні явища та події згідно з інтересами дітей;

· вести пошукову роботу відповідно до своїх захоплень;

· виробляти вміння відстоювати свою точку зору, поважаючи думку опонента.

        Основні принципи організації уроку-суду:

· поділ класу на ролі за побажаннями самих учнів (суддя, секретар суду, адвокат, прокурор);

· обов’язкове «переобладнання» класу на судову залу; перевдягання учнів згідно з обраною роллю;

· наявність двох сторін – обвинувачення та захисту;

· включення в роботу всього класу через поставлені завдання.

        Регламент уроку-суду:
· вступне слово вчителя;

· актуалізація опорних знань (бесіда);

· засвоєння нових знань (рольова гра-суд);

· закріплення вивченого (виконання завдань, поставлених учителем);

· підсумок уроку (вирок суду). Домашнє завдання.

 Така форма уроку сприяє активності всіх учнів класу. Дуже важливо в процесі проведення такого уроку не допустити однобічної, звинувачувальної версії. А щоб урок не перетворився на банальну виставу, де учні просто відбувають свій номер, необхідно поставити завдання, які учні повинні виконати до кінця уроку.                   

«…Учитель повинен свідомо йти в ногу із сучасністю, пройматися й надихатися силами, що пробудилися в ній», - говорив А. Дістервег.

                Урок-брейн-ринг передбачає перевірку знань учнів у нетрадиційній формі. Так, замість традиційного індивідуального опитування учні об’єднуються  в групи та готують питання одне для одного. Це можна зробити в нетрадиційній формі, прочитавши уривок з відповідного літературного твору та поставивши до нього запитання. Додаткової цінності надає ретельно дібраний літературний матеріал. Психологічна цінність таких уроків полягає в тому, що використовується групова робота. Аналізуючи виконання завдань у груповій формі, можна виокремити такі особливості: бажання учнів обмінюватись інформацією, позитивна емоційність під час виконання всіх завдань, взаємодопомога під час обговорення, поява в деяких учнів орієнтації на підлітків, прагнення самоствердитись. 

Урок – брейн-ринг дозволяє учням відчути себе ерудитом, частиною команди, згуртовує колектив.

«Брейн-ринг» - відома телевізійна гра, де стартом є цікаве запитання, а фінішем - відповідь. Необхідно швидко зреагувати, адже час для прийняття рішення обмежений.

Основні принципи організації уроку – брейн-рингу:

· наявність спеціально обладнаних столів;

· поділ класу на команди;

· повідомлення теми чи розділу, які необхідно повторити, адже питання для гри будуть саме з них;

· підбір додаткових джерел та літератури, яку необхідно проглянути  і вивчити (для капітанів команд).

        Основні правила проведення уроку – брейн-рингу:

· вступне слово вчителя (оголошення теми, мети);

· повторення вивченого матеріалу (брейн-ринг) – змагаються по дві команди по черзі, поки не зіграють тричі; гра триває до 5 балів;
· конкурс капітанів, де пропонуються підвищеної складності (IV рівень оцінювання знань);
· підсумок уроку робиться у вигляді проблемного запитання до теми.
        Правила гри «брейн-ринг»:

· ведучий ставить запитання і виголошує «час», після чого команди мають право натискати кнопки на столах і відповідати;

· на обговорення одного питання дається одна хвилина;

· відповідь повинна бути повною, точною, впевненою;

· якщо одна з команд дала неправильну відповідь, тоді друга команда отримує право на відповідь та 20 секунд на обговорення;

· у рамках гри відбувається конкурс капітанів, де пропонуються запитання підвищеної складності;

· якщо одна з команд натисне кнопку раніше, ніж ведучий скаже слово «час», то вона позбавляться права відповіді на запитання.    

Урок-огляд знань спрямований на перевірку наявних в учнів знань, але в цьому випадку учні самостійно готують матеріал з певної теми, демонструючи не лише теоретичні знання, але й уміння використовувати ці знання на практиці. Можливе об’єднання учнів у групи. Тоді завдання формулюється для всієї групи, а відповідає за роботу групи відповідальний. Виконання завдань вимагає від учнів критичності та гнучкості мислення, уяви.

Урок-КВК сприяє формуванню самостійності мислення, стимулює розвиток творчих здібностей, а також розширює кругозір.

Урок-розслідування передбачає збирання учнями конкретних фактів, що характеризують стан певної проблеми. Найчастіше такі уроки пов’язані з екологічними проблемами, оскільки в засобах масової інформації та літературі наводиться достатньо фактів, що демонструють загрозу природі через результати людської діяльності. Цінність цього виду уроку полягає в тому, що у школярів формуються навички самостійної роботи з літературою, а також розвиваються мовленнєві здібності, вміння чітко викладати свої думки. Цей тип уроку передбачає мінімальну підготовку вчителя, який у цьому випадку виконує два основні завдання: по-перше, чітко формулює завдання учням, а по-друге, класифікує та логічно «вибудовує» отриманий в результаті самостійної роботи учнів матеріал.  

Урок-композиція є однією з форм подання матеріалу за допомогою мистецтва(музики, літератури). Побудова уроку-композиції передбачає виклад матеріалу в певній послідовності з додаванням літературних і музичних елементів, репродукцій. Отже, цей урок є прикладом можливої інтеграції будь-якого предмета з літературою, а то й музики, образотворчого мистецтва.

Урок-казка спрямований на розвиток уяви та творчого мислення учнів. Цьому сприяє залучення школярів до складання сюжету казки. Інсценізація казки формує мовленнєві здібності учнів, сприяє естетичному розвитку. Сюжет передбачає виконання цілої низки умов: чітка цільова установка; вибір найбільш відповідного об’єкта; складання запитань, на які потрібно відповісти учням за допомогою наявних знань (під час інсценізації мають бути сформульовані запитання, спрямовані на активізацію наявних в учнів знань, а також може здійснюватися перевірка домашнього завдання); створення фабули (ланцюжок подій, що описуються в казці в певній послідовності); літературне оформлення. У процесі літературного оформлення казки необхідно враховувати деякі моменти:

♦цікавість змісту казки;

♦нескладність її інсценування;

♦можливість створення костюмів для учасників казки;

♦використання наочності, що допомагає сприйняттю казки.  

Отже, нестандартні уроки відрізняються від стандартних тим, що участь у них є обов’язковою для  всіх учнів. Їхні правила, зміст, методика проведення розроблені так, що для деяких учнів, які не цікавляться тим чи іншим предметом, ці уроки можуть послужити вихідною точкою у виникненні цього інтересу. Однак не можна забувати, що головним у проведенні будь-якого уроку є навчання.   Нестандартні уроки лише активізують діяльність учнів, роблять сприйняття більш активним, емоційним, мислення – творчим, самостійним, гнучким. Тому використання нестандартних уроків дає найбільший ефект у класах, де переважають учні з нестійкою увагою, незначним інтересом до предмета.

Але в будь-якому випадку під час підготовки нестандартного уроку слід враховувати певні вікові особливості дітей шкільного віку (див. табл.).

	Вік школярів
	Психологічні вікові особливості, які педагог повинен узяти до уваги під час підготовки нестандартного уроку

	Молодший

шкільний вік
 ( 6-11 років) 
	▪ Відбувається перебудова пізнавальних процесів – формування довільності, продуктивності, стійкості – розвиток довільної уваги, сприйняття, пам’яті ( насамперед механічної), мислення (перехід від наочно-образного мислення до словесно-логічного на рівні конкретних понять ); 

▪ розвиток саморегуляції поведінки, волі;

▪ засвоєння вміння читати, писати, здійснювати арифметичні обчислення,  накопичувати знання;

▪ розширення сфери спілкування, поява нових авторитетів 

(учитель), формування стосунків у навчальному колективі; 

▪ формування самооцінки на підставі оцінки вчителів і досягнутих  результатів у навчанні, часто зниження самооцінки;  

▪ формування впевненості в особі , компетентності або зневіра у власних силах, почуття неповноцінності, втрата інтересу до навчання через критичність учителів та батьків у результаті ускладнень у навчанні. 

                                                                                                                                                     

	Підлітковий вік
(11-14 років)
	▪ Нестійка емоційна сфера, сплеск та некерованість емоцій та настрою, що

пояснюється статевим дозріванням підлітків;

▪ самоутвердження власної самостійності та індивідуальності, можливість  виникнення конфліктних ситуацій на уроках;

▪ провідна діяльність – спілкування з підлітками, засвоєння нових форм поведінки та стосунків з людьми через необхідність «засвоювати» визнання,приязнь та повагу однолітків до себе;

▪ формування самооцінки, характеру;

▪ розвиток логічного мислення, здатності до теоретичних розмірковувань і  самоаналізу, оперування абстрактними поняттями;

▪ схильність до ризику, агресивності як прийомів самоутвердження;

▪ вибірковість у навчанні.  

	Ранній юнацький

вік(14-18 років) 
	▪ формування свідомості – уявлення власне про себе, самооцінювання    своєї зовнішності, розумових, моральних, вольових якостей;

▪ посилення вольової регуляції;

▪ збільшення концентрації уваги, обсягу пам’яті, логізації 

навчального матеріалу, сформованість абстрактно-логічного мислення;

▪ формування вміння самостійно розв’язувати складні питання;

▪ формування власного світогляду як цілісної системи поглядів, знань і і переконань;

▪ прагнення до утвердження своєї незалежності, оригінальності;

▪ зневажання порадами старших;

▪ прагнення набути професію – головний мотив пізнавальної діяльності;

▪ істотна перебудова емоційної сфери.


Отже, використання нестандартних уроків сприяє:

♦ підвищенню загальної обізнаності та освіченості дітей;

♦ поглиблення знань з предмета;

♦ підвищенню кругозору учнів;

♦ перевірці знань учнів у ігровій та захоплюючій формі;

♦ зняттю втомленості учнів;

♦ активному розвитку пізнавальних процесів у школярів.

Ураховуючи вікові особливості підлітків, у навчально-виховному процесі досить ефективним є використання рольових, дидактичних ігор. Гра – це творчість і водночас праця. У процесі гри в дітей виробляється звичка зосереджуватися, самостійно мислити, розвивається увага, прагнення до знань. Захопившись грою, діти не помічають, що навчаються: пізнають, запам’ятовують нове, орієнтуються в незвичайних ситуаціях, розвивають уяву, фантазію. Навіть найпасивніші діти включаються в гру з великим бажанням. 

Використання нетрадиційних (ігрових) форм проведення уроків уже досить давно ввійшло у повсякденну практику вчителів. Фактично термін існування цього методу навчання співпадає з терміном існування людства. Навчання потрібних навичок у ході гри є обов’язковим компонентом розвитку школярів. Подібні методи дозволяють підвищити пізнавальний інтерес учнів, дають їм можливість розширити і закріпити знання з тієї чи іншої теми.

ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВНЕ НАВЧАННЯ ТА СУЧАСНИЙ УРОК      ЛІТЕРАТУРИ

Створення ситуації успіху, сприятливих умов для повноцінної діяльності кожної дитини -основна мета, що покладена в основу інноваційних технологій навчання. Багато з них варті уваги сучасного педагога, який прагне дати якісний рівень знань, зробити урок цікавим, досягти максимального взаєморозуміння і співпраці між вчителем і учнем. Саме тому я зупинилась на вирішенні такої науково - методичної проблеми "Співробітництво вчителя і учня в умовах інтеграції сучасних педагогічних технологій". Успішне використання тієї чи іншої технології навчання вимагає від педагога глибоких знань навчального предмета, педагогіки, методології, психології; залежить від ерудованості, практичних умінь учителя, творчості, майстерності. У своїй роботі апробовую спосіб інтеграції таких сучасних технологій навчання :
· Концентроване навчання ( блочний виклад матеріалу );
· Інтерактивні технології;
· Особистісно зорієнтоване навчання.
Для того, щоб така інтеграція принесла бажаний результат, намагаюся вникнути в методику кожної з освітніх технологій і використовувати на своїх уроках залежно від теми, мети виучуваного матеріалу, а також типу уроку та навчального предмета. Наприклад, навчальний матеріал з мови я об'єдную в блоки. Починаючи вивчення теми, ми з учнями індивідуально, в групах чи фронтально обговорюємо, аналізуємо навчальний матеріал. Основні поняття з теми фіксуємо в опорних конспектах, а потім засвоюємо шляхом неодноразового повторення. Уроки, на яких виконуємо тренувальні вправи, збагачуємо інтерактивними формами роботи.
При цьому увагу акцентую на мотивації необхідності вивчення певних наукових понять.
Незважаючи на розмаїття нововведень, основною формою організації навчальної діяльності залишається урок. Яким же повинен він бути? Сучасний урок - це урок демократичний. Для такого уроку характерними ознаками є :
· підготовка не мовознавців-теоретиків, а гуманних освічених людей;
· навчання не словом, а справою;
· проведення його не для учнів, а разом з ними;
· спрямовування діяльності не на клас в цілому, а на особистість кожного учня;
· забезпечення повного засвоєння навчального матеріалу на уроці.
Саме уникненню багатьох недоліків у підготовці до уроку допомагає чітке використання методики тієї чи іншої технології, суттєвою особливістю якої є протиставлення  довільних дій чіткому алгоритму, системі логічно вмотивованих дій, послідовному переходу від одного елемента до іншого. Складові ефективності й успішності уроку можна зобразити так:

Глибокі теоретичні   +  ретельне планування   +    творчий підхід
         знання                                   та підготовка уроку                           учителя
  
За визначенням О.Іваницького, основною метою концентрованого навчання є об'єднання занять у навчальні блоки. Отже, переакцентувавши увагу з екстенсивного навчання на інтенсивне, лінгвістичний матеріал з мови вивчаємо укрупненими частинами (блоками). Так, урок вивчення нового матеріалу можна умовно поділити на два етапи :
I
   - бесіда, в якій переплітаються мотивація навчальної діяльності, актуалізація  опорних знань, засвоєння нового матеріалу з підручника і слів учителя.

II
- повторний виклад матеріалу, розповідь за опорним конспектом . Мета його - стисло, доступно, в логічній послідовності відтворити відомі вже учням вузлові питання теми, пов'язавши його із ОК. Під час пояснення учні нічого не пишуть. Записи робляться лише після повного засвоєння теми, в окремих зошитах і трьома кольорами: зеленим - теоретичний матеріал, червоним - найголовніші відомості, синім - приклади.
Такий підхід дозволяє практикувати систему уроків різного типу в межах однієї теми, вивільняє час для розв'язання учнями системи усних і письмових завдань, спрямованих на саморозвиток особистості, формування мовленнєвої компетенції. Особистість учня з   !   . об'єкта навчання перетворюється на головну фігуру. Багаторазове повторення матеріалу в найрізноманітніших формах, групування і подача матеріалу у вигляді блоків довели, що навчання під силу всім. На думку Г. Лозанова, така система роботи спрямована на комплексний розвиток особистості учня.
Систему уроків тренувальних вправ з блок - теми логічно наситити інтерактивними вправами. Інтерактивне навчання, на думку Є.Коротаєвої, це навчання „занурене" у спілкування. У житті людини спілкування не існує як відокремлений процес або самостійна форма активності. Воно входить до складу індивідуальної або групової практичної діяльності. Поза спілкуванням формування особистості взагалі неможливе. Інтерактивні форми роботи сприяють розвитку ініціативи, незалежності, уяви, співпраці з іншими учнями. Інтерактивна вправа - центральна частина заняття. Вона займає близько 50- 60% уроку. Заняття організовуються як індивідуально, так і колективно. Колективну діяльність можна поділити на колективно - фронтальну, колективно- групову та роботу в парах. Учням подобається робота в групах, кожна з яких колективно виконує конкретне 
навчальне завдання - однакове для всіх груп чи різне. При цьому можна передбачити не лише спільну роботу в одній групі, а й міжгрупову взаємодію. На уроках виконання тренувальних вправ кожна група одержує блок з 4-5 вправ різної складності. Вчитель надає консультації. Учні, у рамках своєї групи, виконують взаємоперевірку та знайомлять з результатами роботи весь клас. Організована 

таким чином робота сприяє підвищенню навчальної активності школярів, усуває їхню природну скутість (запитати у свого товариша значно простіше, ніж у вчителя), дає змогу кожному учневі засвоювати навчальний матеріал у природному йому темпі, а також є дієвим засобом у посиленні індивідуалізації навчанні. 
Кожен учитель, як би не намагався, не може врахувати всіх нюансів, які виникають під час проведення уроку. Саме тому, той чи інший наперед спланований урок може „дати збій" і не принести очікуваного результату. Але коли ставиш на перший план особистість учня, опираєшся на його життєвий досвід, враховуєш його здібності та інтереси, намагаєшся сформувати позитивну мотивацію учнів до пізнавальної діяльності, потребу в самопізнанні, самореалізації та самовдосконаленні - то, вважай, ти виконуєш головне завдання вчителя - формуєш справжню людину.
Всі вище перераховані умови є фундаментальними у технології особистісно зорієнтованого навчання, яке передбачає органічне сполучення навчання (як нормативної діяльності суспільства) та учіння (як діяльності, в якій бере участь кожна конкретна дитина та досвід здійснення якої має значення для окремого школяра). На такому уроці потрібно не просто викладати свій предмет, а вміти аналізувати зміст того, чим уже володіє учень із запропонованої теми, що він про це думає, де він з цим уже зустрічався або де може зустрітися. Методика технології ОЗН особливо плідно спрацьовує на уроках української літератури. Під час бесід немає правильних (неправильних) відповідей, є різні позиції, різні точки зору. Відбувається своєрідний обмін знаннями, колективний відбір змісту. Але є завдання учителя переконати учнів прийняти той зміст, який він пропонує з позиції наукового знання.

ПРОЕКТНА ТЕХНОЛОГІЯ

Серед багатьох методів роботи у технології ОЗН, які стимулюють інтерес учнів до нових знань, сприяють розвитку дитини через розв'язання проблем і застосування їх у конкретній діяльності, апробовую метод проектів (першим науково описав його американський вчений Кільпатрик).
В основі проекту лежить дослідження певної проблеми, що передбачає високий рівень творчої активності учнів. Адже відбувається відхід від традиційної форми уроку, надається свобода у виборі теми, методів, форм роботи. Учні усвідомлюють велику відповідальність. 
Ідея проектного навчання, що виникла на початку ХХ століття (Дж. Дьюї, У.Х.Кільпатрік) була витіснена з поля вітчизняної педагогічної актуальності разом з її перевагами. У той же час у школах США, Великої Британії, Бельгії, Ізраїлю, Фінляндії, Німеччини, Італії вона набула поширення і популярності завдяки раціональному поєднанню теоретичних знань з їх практичним застосуванням для розв’язання конкретних проблем довкілля у спільній діяльності школярів.


Сьогодні в Україні відбувається відродження проектної технології. Основна цінність її полягає в тому, що вона орієнтує учнів на створення певного матеріального або інтелектуального продукту, а не на просте вивчення певної теми. На шляху до мети школярі мають актуалізувати або здобути нові необхідні знання, радитись з учителем і між собою, виконувати індивідуально чи в групах пізнавальну, дослідницьку, конструкторську та іншу роботу.

Навчальний проект - це форма організації занять, яка пе​редбачає комплексний характер діяльності всіх його учасників, спрямовану на отримання освітньої продукції за певний період - від одного уроку до декількох місяців.
Мета навчального проектування - створення педагогом під час навчального процесу таких умов, за яких результатом є ін​дивідуальний досвід проектної діяльності учнів.
Основні завдання: навчити учнів самостійно здобувати знання, застосовувати їх для розв'язання нових пізнавальних і практичних завдань;
сприяти розвитку комунікативних навичок, здатності пра​цювати у різноманітних групах, виконуючи різні соціальні ролі (лідера, виконавця, посередника тощо);
формувати уміння користуватися дослідницькими прийо​мами: збирати необхідну інформацію, вміти її аналізувати з різних точок зору, висувати різні гіпотези, уміти робити висно​вки.
До організації проекту висуваються такі вимоги:

1. Проект повинен розроблятися за ініціативою учнів. Те​ма проекту для всього класу може бути одна, а шляхи його ре​алізації в кожній групі - різні. Можливе одночасне виконання учнями різних проектів.
2. Проект є важливим для найближчого оточення учнів - однокласників, батьків, знайомих.
3. Робота над проектом є дослідницькою, вона моделює роботу в науковій лабораторії або в іншій організації.
4. Проект має педагогічне значення: учні набувають знань, будують стосунки, опановують необхідні способи мислення і дії.
5. Проект завчасно спланований, водночас він гнучкий, можливі зміни в процесі виконання.
6. Проект зорієнтований на вирішення конкретної про​блеми, його результат має споживача.
7. Проект реалістичний, він враховує наявні у школі ресу​рси.
Тематика проектних технологій може бути різноманітною: дослідження демографічної проблеми в різних регіонах світу, проблема впливу кислотних дощів на довкілля, дослідження проблеми очищення вихлопних газів, створення соціальних розробок, конструювання об'єктів із певними властивостями; історичні, культурні, літературні проекти і под.
Структура освітнього проекту включає: назву проекту; ци​тату, гасло чи іншу форму представлення проекту; мету і за​вдання проекту; учасників проекту; умови реєстрації в проекті; строки реалізації проекту; етапи проведення проекту; умови участі в проекті (організаційні, технічні, інші); особливості проведення проекту, види діяльності учнів; форми взаємодії організаторів проекту з його учасниками і іншими суб'єктами; критерії оцінки робіт окремих учасників, всього проекту; діаг​ностичну і оцінювальну групу; результати проекту, їх оцінку, нагороди; можливе продовження і розвиток проекту; автори, координатори, адміністратори, організатори проекту.
Під час організації навчального проектування вчитель ви​конує такі функції: допомагає учням у пошуку джерел, необ​хідних їм у роботі над проектом; сам є джерелом інформації, координує весь процес роботи над проектом; підтримує і зао​хочує учнів, підтримує постійну роботу учнів над проектом.

Теми для проектів, що виконували мої учні, обиралися ними виключно за бажанням. Тобто опрацьовувався матеріал, який викликав в учнів зацікавлення. З учнями 6 класу ми презентували рольовий проект «Обрядові пісні»; учні 7 класу працювали над проектом «Письменники Волині»; творча група дев’ятикласників створила проект «Повстанські пісні». 
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ТЕКСТОЦЕНТРИЧНА ТЕХНОЛОГІЯ

1. Сутність текстоцентричної технології.
У традиції вивчення мови і літератури нагромаджено поважний досвід роботи зі словом. Потрібне гармонійне і доцільне поєднання тих надбань і з тим, що привнесла сучасність, - особливо розвиток засобів комунікації. Нові суспільні умови поставили перед освітою потребу окреслення, крім духовних засад, також і прагматизму в мисленні і по​ведінці людини, постановки нею індивідуальних мети і завдань, вихо​вання для цього умінь комунікативної поведінки, користування мов​ними навичками у всіх сферах суспільної діяльності.
Не загубити при цьому національних коренів - завдання дуже ва​жке і відповідальне. Особливо тому, що вся попередня традиція вихо​вання словом, незважаючи на імперські перепони, будувалася саме на перевазі духовного. І шкільна словесність у цьому процесі відігравала найголовнішу роль.
Це викликало потребу застосування текстоцентричних технологій, де б слово було епіцентром уроку, засобом всебічно розвиненої, твор​чої, національне свідомої, духовно багатої особистості, яка володіє вміннями і навичками комунікативне виправдано користуватися мов​ними засобами в усіх сферах суспільної діяльності.
Центральне місце в текстоцентричних технологіях займає опора на зв'язний текст, на слово в найширших ареалах його побутування, багатоаспектному смисловому та символічному виявах, що маємо насампе​ред у художній літературі. На уроках із застосуванням текстоцентрич​них технологій учитель може якнайтісніше поєднувати навчання з ви​хованням, опираючись на багатство рідного слова, його зміст і звучан​ня, активно впливати на розумовий розвиток дітей, домагатися свідо​мої праці по освоєнню теми, створювати обстановку взаєморозуміння, взаємної довіри, отже, психологічного комфорту.
Увага текстоцентричних технологій до художнього полотна зосе​реджується на кількох головних домінантних позиціях. Вони дикту​ються перспективою кінцевої мети, яка полягає у поступовому функці снуванні в учнів своєрідної духовної моделі особистості, в її найкра​щих рисах і проявах. Це здійснюється за допомогою дослідження обра​зу автора і авторської позиції і в елементах тексту. На уроках літерату​ри учні знають, що за кожним елементом змісту композиції чи епізо​дом, за характером інспірування дії чи вчинку героя вони мають внут​рішнім зором побачити і авторську позицію, і світогляд автора.
Останнім часом у зв'язку з модерними течіями у літературознавст​ві посилена увага до психології автора і героїв. Текстоцентричні техно​логії - це один із шляхів проникнення у психологічні глибини характе​рів і мислення.
Важливою в текстоцентричних технологіях є увага до образної си​ли слова. Адже в психології сприймання слова учнів домінує саме зда​тність образного, а отже, креативного сприймання, можливість бачити і відчути його внутрішню багатоаспектну наповненість. Відомо, що українська лексика багатозначна, де цілий ряд слів (особливо прадав​ніх) є символами і навіть своєрідними міфами. Для раннього підлітко​вого віку з його домінантою інтимних почувань увага до слова і спосо​бів його вираження відкриває великі можливості збудження інтересу до предмета, отже, і якісного засвоєння.
Для актуалізації образного потенціалу слова використовуємо як певний твір, так і уривки текстів різних авторів, згруповані за семанти​чним принципом, коли в основі лежить думка, певне слово, які в гру​повій етнонаціональній свідомості грають роль символу, міфу, мають сугестивну консолідуючу силу. Це можуть бути слова як і абстрактно​го, так і умовно-конкретного значення (рідна мова, земля, батьківщи​на, Україна, мати, барвінок, калина, віночок і т. п.). Ці слова-символи мають і багату синоніміку, і широкий контекст у народній творчості та писаннях багатьох митців.
Запровадження текстоцентричних технологій мусить бути чітко скоординоване не тільки на текст, а й на поліфункціональність слова в його найширшому значенні і побутуванні, особливо у художньому і комунікативному. Величезне значення при цьому має синоніміка та ба​гатозначність у застосуванні в контексті. Ефективність текстоцентричного методу досягається застосуванням мультимедійних засобів на​вчання. Вони виробляють здатність швидко мислити у відповідності до динамічних ситуативних змін, орієнтуватися в потоці різноформатної інформації, висловлювати власну позицію, зберігати емоційну і есте​тичну чутливість. При цьому передбачається використання інформативно-мульти​медійних засобів, покликаних допомагати в сприйманні і розумінні слова в його різноманітних виразах: прямому, переносному, символіч​ному, алегоричному, переданому через технічні засоби за допомогою інших видів мистецтва і тому подібне. При чому учень поставлений у ситуацію, коли не тільки потрібно засвоїти пряме значення слова, але й «упізнати» його образно-опосередкований, завуальований зміст, отже, виконати допоміжні мислительні і психологічні операції, що сприяють глибшому символу, зокрема і насамперед в його мистецькому контексті. За допомогою мультимедійних технологій учитель на уроці тво​рить атмосферу напружених творчих розумових і креативних зусиль, які захоплюють всі сфери психологічної діяльності учнів, але за фор​мою є легкими, цікавими, відкривають потребу працювати, дають мо​жливість відчути ні з чим не зрівняний смак мислительної, творчої, хоч і невеликої, але перемоги, утвердитися в певності своїх сил, зміцнивши непомітно волю - цю неодмінну передумову успіху.
Спектр мультимедійних засобів у системі текстоцентричного ме​тоду надзвичайно широкий. Але головна його перевага і передумова в тому, що він вмотивовується саме словом чи текстом. Можемо викори​стати малюнки учнів на задану тему, аплікації, витинанки, загадки, прислів'я, образні вислови про те чи інше поняття чи мелодії пісень, у тому числі і власні, які відбивають особливості індивідуального сприй​мання слова, -- це музика, інсценізації, діалогічні читання тощо. Ключовим для мультимедійної системи є як окремі слова-символи, так і ключові слова заданого тексту, які покликані допомогти вчителеві сформувати в учнів знання, вміння, навички, ідейні переконання і есте​тичні ідеали, які в своєму найбільш загальному аспекті тісно пов'язані з особливостями індивідуального творчого мислення митця.
Використання мультимедійних технологій передбачає максималь​не задіяння рецепторів сприймання зору, слуху, моторики. Корисна при цьому зміна вражень, яка сприяє запам'ятовуванню і мислительній діяльності. Емоційний фактор досягається лексичним багатством сино​німічних рядів і впливом художніх текстів, ілюстрацій, музики, живо​пису. Значну роль у мультимедійному забезпеченні навчальної діяльності учнів відіграють технічні засоби навчання: аудіо- та відеозаписи, фрагменти фільмів, телепередач, відеокліпів...
2.
Основні переваги текстоцентричної технології:
· підвищення пізнавального інтересу школярів до предмета;
· підвищення якості знань учнів; 
· розвиток комунікативних навичок;
· розвиток емоційної й естетичної чутливості школярів;
· розвиток духовної компетенції;
· креативність мислення; 
· комфортність навчання.
3.
Структура  уроків   при   застосуванні   текстоцентричної технології.
1). Створення умов для сприйняття тексту. Будь-яка робота з те​кстом або його фрагментом починається з того, що він сприймається дітьми на слух або зорово. І на цьому етапі важливо створити настрій, який би допоміг зрозуміти текст.
2). Повторення матеріалу (на основі вивчених граматичних явищ). У роботі виділяються декілька рівнів (фонетичний, лексичний, морфологічний, словотворчий) і підбираються завдання до кожного з них.
3). Вивчення нового граматичного матеріалу. Новий граматичний матеріал розглядається на основі тексту.
4). Вивчення тексту (його фрагменту) напам'ять. Підготовка до письма з пам'яті. Цей етап сприяє збагаченню словникового запасу учнів, розвитку орфографічної грамотності. 
5). Творча робота. Учням пропонується творче завдання на від​творення свого тексту, стилізацію авторського з використанням граматичного матеріалу.
ІНФОРМАЦІЙНО – КОМУНІКАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ

Ми живемо в світі медіа - розширюються системи масових комунікацій, "інформаційного" вибуху. Відповідно, мета освіти - формування "особистості, здатної читати, аналізувати, оцінювати медіатекст, займатися медіатворчістю, засвоювати нові знання за допомогою медіа". Тому використання інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в навчальному процесі є актуальною проблемою сучасної освіти.
Учні сьогодні готові до занять самих різних дисциплін з використанням інформаційно-комунікаційних технологій. Для них не є новим і невідомим ні робота з різними редакторами (наприклад, з МS Word, МS Ехсеl, МS Роwег Роіnt), ні використання ресурсів Інтернету, ні комп'ютерне тестування.
На заняттях інформатики учні отримують як уявлення про можливості тих чи інших інформаційно-комунікаційних технологій, так і конкретні практичні уміння. Отже, застосування знань і вмінь, отриманих на
заняттях  інформатики,   необхідно  і  на  інших  предметах  для  забезпечення єдиного підходу до вирішення пред’явлених школою завдань.
Щоб успішно розвивати пізнавальні процеси у навчальній діяльності, необхідно шукати більш сучасні засоби і методи навчання. Використання комп'ютера з його величезними універсальними можливостями і буде одним з таких засобів.
Персональний комп'ютер - універсальний навчальний засіб, який може бути з успіхом використано на різних за змістом і організацією навчальних і позанавчальних заняттях.
Застосування комп'ютерних інформаційних технологій у навчанні - одна з найбільш важливих і стійких тенденцій розвитку світового освітнього процесу. Інформаційна технологія навчання - це процес підготовки і передачі інформації учням і студентам, засобом здійснення якого є комп'ютерна техніка та програмні засоби.

Для реалізації єдиного підходу необхідно, щоб учитель - предметник умів обробляти текстову, цифрову, графічну та звукову інформацію для підготовки дидактичних матеріалів (варіанти завдань, таблиці, креслення, схеми, малюнки), щоб працювати з ними на занятті;
-
створювати слайди з даного навчального матеріалу, використовуючи редактор презентації МS Power Point і демонструвати презентацію на занятті;
-
використовувати наявні готові програмні продукти зі своєї дисципліни; застосовувати
навчальні програмні засоби, що закріплюють, і контролюють;

-
здійснювати   пошук   необхідної   інформації   в   Інтернеті   в' процесі підготовки до занять і позакласних заходів;
· організовувати роботу з учнями з пошуку необхідної інформації в Інтернеті;
· самостійно розробляти тести або використовувати готові програми - оболонки, проводити комп'ютерне тестування.
Тобто в ході освоєння інформаційно-комунікаційних технологій учитель підвищує свій професійний рівень і опановує (іноді одночасно з учнями) новий інструментарій отримання знань.
ІКТ дає можливість учням удосконалюватися і самоактуалізуватись
учитель - вже лише помічник, що дає можливість повною мірою проявляти і розвивати учнівський потенціал.
Робота з мультимедійними посібниками дає можливість урізноманітнити форми роботи на занятті за рахунок одночасного використання ілюстративного, статистичного, методичного, а також аудіо-та відеоматеріалу.
Така робота може здійснюватися на різних етапах заняття:
· як форма перевірки домашнього завдання;
· як спосіб створення проблемної ситуації;
· як спосіб пояснення нового матеріалу;
· як форма закріплення вивченого;
· як спосіб перевірки знань у процесі заняття.

Заняття з використанням комп'ютерної презентації - це також заняття пояснення нового матеріалу в діалоговому режимі, і заняття-лекція, і заняття-узагальнення, і заняття-наукова конференція, і інтегроване заняття та ін.
Мультимедіа (у перекладі - багатоваріантне середовище) є новою інформаційною технологією, тобто сукупністю прийомів, методів, способів продукування, обробки, зберігання й передавання аудіовізуальної інформації, заснованої на використанні компакт – дисків (CD - ROМ). Це дає змогу поєднати в одному програмному продукті текст, графіку, аудіо та відеоінформацію, анімацію, 3D - графіку. А комп'ютери, оснащені мультимедіа, можуть відтворювати одночасно кілька видів інформації різноманітного характеру, що впливає на перспективи розвитку та форми сучасного процесу навчання. Важливою властивістю мультимедіа також є інтерактивність, що дає змогу користувачеві отримати зворотний зв'язок.
Під терміном мультимедіа - розуміють інтерактивні системи, які забезпечують обробку рухомих та нерухомих відео зображень, анімованої графіки, високоякісного звуку та мовлення. Середовищем, яке об'єднує означені елементи інформаційної структури, є гіпертекст (hypertext) — технологія роботи з текстовою інформацією, що дає змогу встановлювати асоціативні зв'язки — «гіперзв'язки» –– між окремими термінами, фрагментами, статтями в текстових масивах і завдяки цьому дозволяє не тільки послідовну, лінійну обробку тексту, як при звичайному читанні, а і вільний доступ, асоціативний перегляд відповідно до встановленої структури зв'язків. Роботу в гіпертекстовому середовищі можна порівняти з читанням енциклопедії: зустрівши в тексті незнайомий термін, читач переходить до сторінки, де з'ясовується це поняття. Після прочитування уточнюючого матеріалу (який, у свою чергу, може включати поняття, які теж потребують уточнення), повертається на вихідну позицію і продовжує читання.
Дидактичні можливості та методичні варіанти застосування мультимедійних засобів навчання досить широкі та різноманітні. Вони можуть використовуватись в  різних ситуаціях (перед вивченням чи після вивчення навчальної теми, на початку або наприкінці заняття, повністю або окремими фрагментами, у поєднанні з іншими засобами навчання і т.п.).
Ще Я.А. Коменський у праці "Велика дидактика" писав: "...Все, що тільки можна, давати для сприймання чуттям, а саме: видиме - для сприймання зором, чутне - слухом, запахи - нюхом, доступне дотикові - через дотик. Якщо будь-які предмети відразу можна сприйняти кількома чуттями, нехай вони відразу сприймаються кількома чуттями..."
Важко заперечити, що майбутнє за системою навчання, яке вкладається в
схему учень мультимедійні технології - учитель, за якої останній перетворюється на педагога - методолога, технолога, а учень стає активним учасником процесу навчання. Тобто, якщо в навчальному процесі, що виконується за схемою "учень – учитель – підручник" з'явиться новий
елемент - комп'ютер, то зміст праці учителя суттєво зміниться: основним стане не передача знань, а організація самостійної пізнавальної діяльності учнів. Тобто величезний дидактичний потенціал використання інформаційних технологій навчання зможе бути розкритим лише за умов, якщо провідна роль у навчально-виховному процесі належатиме учителю, а комп'ютер буде виступати не тільки потужним засобом, а й повною мірою третім партнером у педагогічній взаємодії.
Ефективність навчання з використанням комп'ютерів пояснюється значним унаочненням програмного матеріалу, що дозволяє краще зрозуміти та засвоїти абстрактні поняття, сформувати практичні вміння та навички.
Як свідчить практика, застосовуючи інформаційні технології, вдається,
по-перше індивідуалізувати навчальний процес. На уроках, де, як правило, більшість учнів володіє неоднаковим розвитком, знаннями і уміннями,
темпом пізнання і іншими індивідуальними якостями, використання комп'ютера дозволило кожному з них працювати самостійно, рівень навчання слабких учнів при цьому підвищився, по-друге, сприяти розвитку їх самостійності.
Надання   інтерактивності є   одним   з   найбільш   значущих   переваг мультимедіа-засобів. Інтерактивність дозволяє в певних межах управляти представленням інформації: учні можуть індивідуально міняти настройки, вивчати результати, а також відповідати на запити програми, встановлювати швидкість подачі матеріалу, число повторень і інші параметри, впливати на свій власний процес навчання, пристосовуючи його під свої індивідуальні здібності і можливості. Вони вивчають саме той матеріал, який їх цікавить, повторюють вивчене стільки разів, скільки їм потрібно, що сприяє ефективнішому засвоєнню.
Мультимедійний матеріал надзвичайно корисний під час з'ясування навчального матеріалу, який не можна унаочнити за допомогою інших посібників або їх використання дає значно менший навчальний ефект. За допомогою мультимедійної програми можна доповнити і поглибити знання, що їх дістали студенти на підставі інших джерел, перейти від одиничного до загального, від окремих прикладів до формування понять.
Беззаперечними перевагами і особливістю мультимедіа технології є наступні можливості, що активно використовуються в процесі навчання:
· можливість збереження значного  обсягу різної інформації на
одному носієві (до 20 томів авторського тексту, близько 2000 високоякісних
зображень, 30-45 хвилин відеозапису, до 7 годин звуку);
· можливість збільшення (деталізації) на екрані зображення або його
найбільш цікавих фрагментів, іноді в двадцятикратному збільшенні (режим
"лупа") за умови збереження якості зображення. Це особливо важливо для
презентації схем механізмів та технологічної документації;

· можливість  порівняння  зображення  й  обробки  його різноманітними
програмними засобами з науково-дослідницькими або пізнавальними цілями;

· можливість виділення в супровідне зображення текстового або іншого
візуального матеріалу, по яких здійснюється негайне одержання довідкової або
будь-якої іншої навчальної інформації;
· можливість здійснення безперервного музичного або будь-якого іншого аудіосупроводу,   що   відповідає   статичному   або   динамічному   візуальному рядові;
· можливість використання відеофрагментів з фільмів, відеозаписів і т.д., функції "стоп-кадру", покадрового перегляду відеозапису;
· можливість включення до змісту баз даних, способів обробки образів, анімації;
· можливість підключення до глобальної мережі Інтернет;
· можливість роботи з різними додатками  (текстовими,  графічними і звуковими редакторами, картографічною інформацією);
· можливість створення власних "галерей"  (вибірок) з інформації, що представляється в продукті;
· можливість    "запам'ятовування    пройденого    шляху"    і    створення "закладок" на екранній "сторінці", що зацікавила;
· можливість автоматичного перегляду всього змісту продукту ("шоу") або створення анімованого й озвученого "путівника-гіда" з продукту;
             - включення до складу продукту ігрових компонентів з інформаційними складовими;
-
можливість "вільної" навігації за інформацією і виходом в головне меню (укрупнений зміст), на повний зміст або зовсім із програми в будь-якій точці продукту. ММ-технології звичайно асоціюються з Мультимедіа - енциклопедіями. Використання готових ММ енциклопедій, інших ММ-матеріалів у навчальному процесі - дуже важлива складова ефективного навчального процесу. 

Підготовка учителів навчального закладу і його учнів до ефективного використання ММ-матеріалів у навчальному процесі - одне з найважливіших завдань закладів освіти. Для використання ММ-технологій у навчальному процесі необхідно створити умови, які включають такі складові:
Матеріальне забезпечення ММ-технологій в освіті: важливо обрати програмні засоби ММ-документів, які повинні відповідати багатьом вимогам - бути легальними, дешевими, доступними, загально вживаними, ефективними (як з точки зору генерації компактних документів, так і ефективності роботи розробника ММ-документів). Ці вимоги здебільшого взаємовиключні. Найважливішим є представлення ММ-документів у формі НТМL, а все інше - не принципове: Word, Power Point, Front Page, Flesh й т п. Проте найбільш придатними для широкого загалу є використання World - найбільш поширеного текстового редактора, можливості якого для підготовки ММ-документів, НТМL - документів постійно вдосконалюються.
Методичне забезпечення ММ-технологій: дидактичні матеріали (ММ-енциклопедії, ММ-навчальні програми, ММ-дидактичні матеріали (електронні курси) повинні бути доступними через Інтернет та медіотеку навчального закладу (відповідний підрозділ бібліотеки). Треба зважити не те, що кожний викладач у більшості випадків читає авторський курс, у якому використовує безліч різноманітних джерел. Інформацію з усіх цих джерел можна дуже легко скомпонувати у рамках однієї електронної лекції, якій доцільно надати вигляд НТМL - документу, тобто документу, який відображається на екрані довільним браузером ( Internet Explоrеr, NetScape navigator) і для навігації по якому можна використовувати всі стандартні навігаційні засоби НТМL - документа . Сукупність електронних лекцій складає основу електронного підручника -одного з головних компонентів електронного курсу . Електронний підручник передбачає глибоку структуризацію навчального матеріалу, яка повинна бути віддзеркаленою розвиненою системою гіперпосилань, включення до підручника моделюючих програм з метою проведення навчальних досліджень на основі комп'ютерних експериментів, систем і тематичних та підсумкових тестів, завдань для самостійної практичної роботи тощо. Електронні лекції (електронний підручник) - основа для підготовки електронних та дистанційних курсів, розробкою яких може зайнятися й сам творчо працюючий учитель, але більш доцільно для цього створити робочу групу, в яку необхідно включити відповідних спеціалістів лабораторії дистанційної освіти і тестування: системних аналітиків, -програмістів, Web — дизайнерів. Таким чином, наступне завдання - забезпечити відповідні технічні умови і навчити викладачів самостійно готувати ММ-дидактичні матеріали. Вищою формою ММ- дидактичних матеріалів курсу є .електронний курс.
Кадрове забезпечення ММ-технологій включає:
підготовку учителів до використання ММ-технологій через постійно діючу систему перепідготовки кадрів у галузі ІТ та через постійно діючий; семінар ІТСЕ (Інформаційні Технології та Телекомунікації і Освіта), у роботі якого беруть участь відповідальні за впровадження ІТ у навчальний процес;
підготовку учнів до використання ММ-технологій через базовий курс "Основи інформатики", який сьогодні є обов'язковим для учнів усіх шкіл.
ММ-лекція.
Сучасна лекція мусить використовувати всі переваги ІТ. Тобто, сучасне, і тим більше майбутнє за симбіозом людини і комп'ютера, в ;якому кожному з них відведено важливу і незамінну іншим роль.
Мультимедійна форма вираження навчальної інформації найбільш актуальна на сьогоднішній день у зв'язку з комп'ютеризацією процесу освіти. З метою розвитку особистості потрібна інша тактика пред'явлення навчального матеріалу: вона повинна сприяти розвитку мислення та пізнавальної активності, забезпечувати індивідуальну траєкторію навчання. У даному контексті наочність припускає безперервну присутність учителя або безпосередньо керуючого процесом сприйняття і переробки інформації, або віртуальне - через організацію і структуру навчального матеріалу з урахуванням психологічних особливостей сприйняття комп'ютерної інформації. Комп'ютерна наочність виступає як засіб відображення через чуттєвий початок теоретичної сутності досліджуваного.
Найбільш доступним засобом для створення власних комп'ютерних навчальних продуктів є програма Power Point - майстер створення презентацій. Умілий вчитель може перетворити презентацію в захоплюючий спосіб залучення учнів в освітню діяльність. Причому презентація може стати своєрідним планом заняття, його логічною структурою, тобто може бути використана на будь-якому етапі заняття або на будь-якому типі заняття, чи то вивчення нового матеріалу або закріплення, контроль знань або домашнє завдання та ін..
Загальновідомо, що у навчанні та вихованні забезпечується творчим підходом до їх реалізації: лише захоплений своєю працею учитель може захопити учнів, навчити їх творчо мислити, проявляти самостійність у виконанні навчальних завдань. Спільно з учнями вишукується цікавий матеріал, пропозиції беруться до уваги при виборі форм та прийомів роботи на
занятті.
            Презентація дає можливість учителю проявити творчість індивідуальність, уникнути формального підходу до проведення заняття. Вона забезпечує викладачу можливість для:
· інформаційної підтримки;
· ілюстрування;
· використання різноманітних вправ;
· економії часу і матеріальних засобів;
· побудови канви заняття;
· розширення освітнього простору заняття.
Завдяки використанню презентацій в учнів спостерігається:
· концентрація уваги;
· включення всіх видів пам'яті: зорової, слуховий, моторної, асоціативної;
· більш швидке і глибоке сприйняття викладеного матеріалу;
· підвищення інтересу до вивчення предмета;
· зростання мотивації до навчання.
На жаль, використання презентацій учителями під час навчального процесу часто зводиться до заміни нею дошки. Головними ж достоїнствами використання навчальних презентацій у навчальному процесі є інтерактивність і підвищена ефективність сприйняття. Застосування кольору, графіки та анімації, звуку, сучасних засобів відеотехніки дозволяє моделювати відмінність ситуації і середовища, розвиваючи при цьому творчі та пізнавальні здібності студентів. На практичних заняттях використовує графічні структури,  електронні таблиці із зображенням графічної структури теми, чим досягається чіткість
викладу, послідовність.
Саме при наявності графічної структури заняття перед очима учень
легше засвоює матеріал, глибше розуміє його, швидше орієнтується у великому обсязі інформації, завжди може знайти про що говориться на практичному занятті, послідовність відпрацювання практичних навичок.
Досвід застосування комп'ютерних слайдових презентацій у навчальному процесі підкреслив безперечні переваги цього виду навчання:
•
інтеграція   гіпертексту   (використання   гіперпосилань)   і   мультимедіа
(об'єднання аудіо - , відео - та анімаційних ефектів) в єдину презентацію дозволяє
зробити виклад навчального матеріалу системним, яскравим і переконливим;
•
поєднання усного лекційного матеріалу з демонстрацією слайд-фільму
дозволяє   концентрувати   візуальну   увагу   студентів   на   особливо   значимих моментах навчального матеріалу .
Форми  і  місце  використання  мультимедійної презентації  (або  навіть окремого її слайда) на занятті залежать, звичайно, від змісту цього заняття,
мети, яку ставить учитель. Проте, практика дозволяє виділити деякі загальні, найбільш ефективні прийоми застосування таких посібників:
· При вивченні та закріпленні нового матеріалу дозволяє ілюструвати
різноманітними  наочними засобами.  Застосування  особливо  вигідно  в тих
випадках, коли необхідно показати динаміку розвитку будь-якого процесу.
· Для перевірки знань для викладача комп'ютерне тестування - це засіб
якісного контролю знань.
· Для поглиблення знань –  як додатковий матеріал до занять.
•
Під час аналізу фронтальних самостійних робіт забезпечує поряд з усним візуальний аналіз результатів.
Більшу частину інформації людина отримує через очі. Встановлено, що 80% того, що міститься в людській пам'яті, складається з того, що ми бачимо очима. Тому, безперечно, виправдовує себе використання демонстраційних засобів у практичному навчання, зокрема, слайд-шоу, відеороликів.
Якщо «сухе» скупчення матеріалу засвоюється на 4-5% за даними науково-педагогічних досліджень, то матеріал в мультимедійній презентації дозволяє збільшити цей показник до 50 %  термінології.
При створенні презентацій обов'язково дотримуватися таких вимог до її дизайну:
· підбір  кольорової гами  і  шрифтів  в  поєднанні  з їх зображенням  і розмірами, що забезпечують «читабельність» тексту;
· ретельність виконання картинок, що заповнюють екранний простір;
· продумана анімація;
· висока   якість   аудіо-   та   відео-   фрагментів,   які   встановлюються   у презентацію.
Тут має місце методичний прийом «роби як я»: під час перегляду комп'ютерної презентації на занятті учні отримують уявлення про можливості програми Power Point і, самі того не підозрюючи, вчаться грамотно оформляти слайди. Набутий досвід допомагає учням представляти гідні роботи на конкурсах різних рівнів, якщо це треба. Використання комп'ютерів у навчальній діяльності на сучасному етапі виглядає цілком природним з точки  зору учня і є одним з ефективних способів підвищення мотивації до навчання та розвитку творчих здібностей.

Презентація - форма подачі матеріалу у вигляді слайдів, на яких можуть бути представлені таблиці, схеми, малюнки, ілюстрації, аудіо-та відеоматеріали. Для того щоб створити презентацію, необхідно сформулювати тему і концепцію уроку; визначити місце презентації в занятті.
Якщо презентація стане основою уроку, його "скелетом", то необхідно виділити етапи уроку, чітко збудувавши логіку міркування від постановки мети до висновку. У відповідності з етапами заняття визначаємо зміст текстового і мультимедійного матеріалу (схеми, таблиці, тексти, ілюстрації, аудіо-та відео-фрагменти). І тільки після цього створюємо слайди, відповідно до плану заняття, у програмі Power Point. Для більшої наочності можна ввести налаштування демонстрації презентації. Можна також створити та нотатки до слайда, що відображають переходи, коментарі, питання і завдання до слайдів та матеріалами на них, тобто методичне оснащення презентації, "партитуру" уроку.
Якщо презентація лише частину уроку, один з його етапів, то необхідно чітко сформулювати мету використання презентації і, вже виходячи з неї, відбирати, структурувати і оформляти матеріал. У цьому випадку треба чітко обмежити час показу презентації, продумати варіанти роботи з презентацією на уроці: запитання та завдання учням.

Що дає учителю використання інформаційно-комунікаційних технологій?
· економію часу на занятті;
· глибину занурення в матеріал;
· підвищену мотивацію навчання;
· інтеграційний підхід у навчанні;
· можливість   одночасного   використання   аудіо-,    відео-,   мультимедіа-
матеріалів;
· можливість формування комунікативної компетенції студентів, тому що
студенти стають активними учасниками заняття не тільки на етапі його
проведення, а й при підготовці, на етапі формування структури заняття;
· залучення різних видів діяльності, розрахованих на активну позицію
учнів,   що   одержали   достатній   рівень   знань   з   предмета,   щоб
самостійно   мислити,   сперечатися,   міркувати,   що   навчилися  вчитися,
самостійно добувати необхідну інформацію.
ВИСНОВКИ


Отже, у ситуації інноваційного буму, характерного для  практичної педагогіки останнього десятиліття, привертає увагу амбівалентність поняття «інновації». Для одних – це впровадження історичних систем альтернативної освіти, які ми не мали можливостей апробувати на власному соціокультурному ґрунті, таких, скажімо, як науковий метод М. Монтессорі, педагогічна антропософія Р. Штайнера, метод Чиказької наукової школи та ін. Для інших інновації асоціюються з такою якістю нового, якої раніше ніколи не існувало. Дехто взагалі під « інноваціями» розуміє практичну вседозволеність. 
Я вважаю, що інновація в освіті – це результат творчого пошуку оригінальних, нестандартних рі​шень різноманітних педагогічних проблем; процес оновлення чи вдосконалення теорії і практики освіти, який оптимізує досягнення її мети.
Як показує аналіз педагогічної практики в сучасній середній школі, за останні роки чітко визначився перехід на гуманістичні способи на​вчання і виховання дітей. Проте в масовій школі до цього часу зберіга​ються протиріччя між «фронтальними» формами навчання та індивідуа​льними способами навчально-пізнавальної діяльності кожного учня; між необхідністю диференціації навчання та однаковим змістом і технологі​ями навчання. Одним із важливих напрямків усунення названих проти​річ є розробка і введення прогресивних педагогічних технологій, які будуються на новій освітній парадигмі - особистісно орієнтованій.
Відбувається зміна парадигми освіти: пропонується інший зміст, інші підходи, інше право, інші відносини, інша поведінка, інший педа​гогічний менталітет. Важливою складовою педагогічного процесу стає особистісно орієнтована взаємодія вчителя з учнем, яка вимагає дета​льного перегляду існуючих педагогічних технологій.
У психолого-педагогічному плані тенденція удосконалення педа​гогічних технологій характеризується переходом від учіння як функції запам'ятовування до учіння як процесу розумового розвитку; від чисто асоціативної, статичної моделі знань до динамічно структурованих систем розумових дій, від орієнтації на середнього учня до диференційованих та ін​дивідуалізованих програм навчання, від зовнішньої мотивації учіння до внутрішньої морально - виховної регуляції.
Будь - яка педагогічна технологія повинна відповідати основним методологічним вимогам:
1) концептуальність – кожна педагогічна технологія має спиратись на певну наукову концепцію, яка включає філософське, психологічне, дидактичне і соціально - педагогічне обґрунтування досягнення освітніх цілей;

2) систематичність – педагогічна технологія повинна володіти всіма ознаками системи і логікою процесу, взаємозв’язком усіх її части, цілісністю;

3) керованість – передбачає можливість діагностичного цілепокладання, планування, проектування процесу навчання, поетапної діагностики, варіювання засобами і методами з метою кореляції результатів;

4) ефективність – сучасні педагогічні технології існують у конкретних умовах і мають бути ефективними за результатами і оптимальними за затратами, гарантувати досягнення певного стандарту навчання;

5) відтворюваність – розуміється як можливість застосування (повторення, відтворення) в інших одиночних закладах іншими суб’єктами. 

Визнання пріоритетності всебічного розвитку особистості прийшло на зміну «гармонійному розвитку особистості» і включає в себе відповідну сукупність технологій розкриття і розвитку в особистості задатків, якостей і здібностей, що забезпечують творчу діяльність. Це передбачає формування в учнівської молоді мотивації до учіння, розвиток її інтелектуально - логічних (аналіз, синтез, класифікація, порівняння тощо) та інтелектуально - евристичних (уява, фантазія, інтуїція та ін.) здібностей, розкриття світоглядних моральних естетичних та комунікативних якостей, розвиток індивідуальних особливостей особистості, формування почуття прагнення до самовдосконалення.
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