Аналіз

стану виховної роботи класного керівника 10 класу Лисиці Т.В.

На початок навчального року класний колектив нараховувує 21 уч.
Переважна більшість дітей приділяє саморозвитку, самовдосконаленню, розвитку кругозору достатню увагу. 
Завжди пам'ятаю про те, що у процесі виховання людської особистості діє багато сил: сім'я, особа педагога, колективу, духовне життя, непередбачені люди, ситуації. Усе це намагаюся враховувати, вивчати, відповідно коригувати процес виховання, намагаюся, щоб вплив некерованої сфери учнів не виявився сильнішим за сутність моєї виховної роботи, організовані мною види діяльності. Намагаюся, щоб виховні справи не були випадковими за мотивами, тематикою, охоплювали всі сфери та проблеми дитячого життя. Тому серед проведених заходів були такі:тренінг «Неформальне спілкування», анкетування «Душевна краса», дискусії «Що таке почуття національної свідомості», «Сучасний молодіжний жаргон», година доброти «Толерантність врятує світ», вікторина «Людей питай та свій розум май», психологічний брейн-ринг, діалог «Шкільна форма…Шкільна форма?Шкільна форма!», круглий стіл «Що є життя, якщо без України», бесіди на профілактичну тематику, звіти центрів учнівського самоврядування.

 Розуміючи, що класний керівник лише частково організовує життя і діяльність вихованців, намагаюся підтримувати постійний тісний зв'язок з батьками, керівниками гуртків, секцій (діти відвідують танцювальний ансамбль «Барвінок» (Хвесюк Володимир), СК «Апперкот» (Ратанчук Роман).
Рівень розвитку класу досить високий, а це означає, що прав на вольові акти стає все менше. І якщо цього не врахувати – погіршуються взаємовідносини з учнями. Тому намагаюся дотримуватися етики взаємовідносин, бути інформованою про участь моїх вихованців у різних видах діяльності, відносинах їх у групах, характер і зміст спілкування, потреби, інтереси, мотиви поведінки.
На основі національних традицій намагаюсь формувати український менталітет, культуру міжнаціональних відносин. Учениця Хомич Дарія посіла ІІ місце в обласному конкурсі читців поезій Лесі Українки.
Важливим у вихованні дітей є створення необхідних умов для фізичного розвитку, збереження і зміцнення їх здоров'я та життя. Тому було організовано і проведено екскурсії за маршрутами: Ковель-Білин-Скулин-Ковель (в межах дня туризму).
Поряд з цим, намагаюся створювати  умови для розвитку таланту, розумових і фізичних здібностей, змістовного дозвілля. Ряд виховних заходів було спрямовано на підготовку до господарсько-трудової діяльності, організовую роботу з батьками.
У класі працює учнівське самоврядування, адже саме воно сприяє розвитку дитячої ініціативи, стає джерелом нових знахідок, досягнень, згуртуванню учнівського колективу. Розвиток творчої ініціативи, активності відбувається  тоді, коли класний керівник і вихованець діють разом, об'єднуючись спільною метою, спільними життєвими турботами, будують свої відносини на основі співробітництва і довіри. Тому намагаюсь висти керівництво тактовніше, гнучкіше, допомагаю школярам знаходити потрібні, корисні заняття до душі, організовувати позанавчальний час, дозвілля.

У навчальному році вся виховна робота  спрямована на те, щоб без фізичних і психічних перевантажень вихованців, на основі позитивних емоцій, оптимістичного ставлення до життя виховувати високоморальну, високодуховну особистість, допомагати їй реалізувати себе як індивідуальність, навчати виробляти свою позицію в житті.
