Напрямки виховної роботи
      Демократизація життя в Україні  змінила орієнтацію в галузі освіти. Нова філософія виховання поставила в центр уваги особистість як найвищу соціальну цінність, « Міру всіх речей «, творця власного життя.

Впровадження сучасних особистісно зорієнтованих виховних систем вимагає відповіді на питання про цілі виховної роботи, про те , якою повинна бути особистість, якими рисами вона повинна володіти, в якому напрямку потрібно вести виховання.

 Молода людина повинна бути адаптованою до життя, здатною до активної життєтворчості. Адаптована особистість відкрита для нового досвіду. Саме в шкільні роки учень повинен накопичувати різноманітний досвід активної діяльності в різних соціальних ролях. Особливо важливим є ті види діяльності, що дають змогу розвивати емпатію, вчитися розуміти інших, виявляти турботу та милосердя. Соціальний досвід, що формується в такій діяльності, сприяє розвитку гуманістичної направленості особистості , формуванню суспільно значимих ціннісних орієнтацій.

Важливою рисою адаптованої особистості є її рефлективність, т.т. вміння аналізувати власні дії, їх вплив на інших та результати.

 Розвитку рефлективності повинні сприяти форми виховної роботи, направлені на глибоке пізнання власного потенціалу, нахилів, потреб та мотивів.

           Сучасна школа надто раціональна, система навчання в ній будується  виключно на розумовій діяльності, емоційна сфера ігнорується.

Проте дослідження показують рівень емоційної нестабільності, тривожності, фрустрації школярів.

          Важливим фактором позитивної Я-концепції особистості є достатньо висока самооцінка . У цих умовах одним з важливих завдань  виховання в школі є корекція самооцінки через створення ситуації успіху, можливість самоствердження та самореалізації учнів. Сучасна особистість повинна бути креативною, тобто здатною до творчості як у сфері пізнання, так і в сфері життєдіяльності.. Особистісного зорієнтовані виховні системи ставлять за мету розвиток творчого потенціалу кожної дитини через залучення до активної різноманітної діяльності, систему соціальних ролей, гуманізацію стосунків та спілкування.

  Об»єктивною тенденцією гуманістичного ставлення до дітей є прагнення кожної нації, кожного народу, щоб у життєвій практиці дитина реалізувала те, чого треба дотримуватися  в інтересах розвитку особистості. Роботу слід спрямовувати на глибоке освоєння учнями вічних і мудрих законів життя: любов до батьків і рідних, повага до людей, праці, рідної землі, рідної мови.

Через  самоврядування, розвиток дитячої творчості, діяльність громадських організацій, різноманітні зовнішні заохочення створювати у школах міцний фундамент для повноцінного духовного становлення молодої особистості.
                      Сьогодні створюється нова школа, де учень повноцінно живе, проектує своє майбутнє, свій шлях, враховуючи власні можливості , ставлячи перед собою завдання самовдосконалення, самовиховання, самоосвіти. При цьому особливого значення набуває креативність особистості, її здатність до творчого нестандартного мислення, вміння ефективно вирішувати складні проблеми власної життєдіяльності.

                  Такі якості можуть бути сформовані у процесі спеціально організованих педагогічних впливів в системі освіти, яка сама є креативною, прагне до творчого вирішення проблем через використання сучасних інноваційних технологій для досягнення визначеної мети.
Виховна робота в освітніх закладах району ґрунтується на науково-правовій базі, яку складають: Загальна декларація прав людини, Декларація прав дитини, Конвенція ООН про права дитини, Конституція України, Закони України « Про освіту», « Про загальну середню освіту», Державна національна програма « Освіта. Україна ХХІ століття», Національна доктрина розвитку освіти України та відповідні регіональні програми. Вони узгоджуються з державними документами про реформування сучасної освіти в Україні: Концепцією розвитку загальної середньої освіти, Концепцією громадянського виховання,  Національною доктриною розвитку освіти в Україні ХХІ століття. Концепцією художньо-естетичного виховання учнів  в загальноосвітніх середніх навчальних закладів,
Національною програмою патріотичного виховання населення, формування здорового способу життя, розвитку духовності та зміцнення моральних засад суспільства, відповідними наказами та розпорядженнями обласного управління освіти  та  райво.
Виховна робота в школах проводиться за напрямками: громадянське, військово-патрітичне, родинно-сімейне, художньо-естетичне, моральне, трудове , екологічне виховання, формування здорового способу життя, превентивне виховання та сприяння творчому розвитку особистості.

Пріоритетним є всебічний розвиток особистості, яка здатна до саморозвитку, самовиховання і самореалізації, у своїй діяльності керується загальнолюдськими цінностями, глибоко розуміє традиції свого народу.

З метою підвищення рівня професійної компетентності, збагачення знань з теорії та методики виховання проводились РМО заступників директорів з виховної роботи:

- « Творчість і майстерність. Складові творчості  класного керівника. Шляхи розвитку творчого потенціалу «

-«Гуманізація навчально-виховного процесу як засіб запобігання правопорушень серед школярів «

-«Виховання національної свідомості, духовне збагачення особистості»

Напрямки і  завдання виховної роботи :
-    Становлення демократично орієнтованої, відповідальної, національно                 свідомої, моральної і самодостатньої особистості

· Виховання на традиціях і звичаях українського народу , вивчення його історичної та культурної спадщини 

· Формування у підростаючого покоління високої патріотичної свідомості , готовності до виконання громадянських і конституційних обов’язків , поваги до державних символів України

· Пошук , розвиток і підтримка обдарованої учнівської молоді

· Робота з батьківською громадськістю, поліпшення організації батьківської просвіти

· Проектні технології у виховному процесі

· Забезпечення формування громадянської компетенції в сучасному змісті шкільної освіти

· Культурологічний розвиток особистості 

· Організаційно-змістовні підходи формування учнівської еліти

· Психологічна підтримка навчально-виховного процесу

· Превентивне виховання учнівської молоді

· Робота позашкільних навчальних закладів

Виховна робота буде спрямована на :
· формування учнів стійкої системи цінностей :
· гуманістичних (духовність, моральність, толерантність)

· громадянських (патріотизм, громадянськість, соціальна активність)

· прагматичних(кар’єра, компетентність, конкурентність)

· координацію взаємодії, сприяння зацікавленому взаєморозумінню         загальноосвітніх навчальних закладів з іншими соціокультурними      системами, державними і громадськими інституціями з метою 

     створення єдиного виховного простору;
· стимулювання шкіл до створення власної виховної системи ;
· запровадження моніторингу ефективності виховної роботи в навчальних закладах.

Рекомендації  районної наради заступників директорів з виховної роботи, педагогів-організаторів
           Інноваційний процес пов»язується в сучасних філософсько-соціологічних дослідженнях із механізмом переводу нововведень із сфери безпосереднього досвіду у сферу досвіду соціально-історичного. Такий перехід може здійснюватися в різноманітних формах, однією з яких можна вважати трансляцію нововведень у систему культурних норм та взірців, що будуть відтворюватися в процесі опанування  їх новими
поколіннями людей.

 Процес виховання  акумулює в умовах переходу від індустріального до інформаційного суспільства глобальні інновації –утвердження нових цінностей та формування на їх основі ціннісних орієнтацій молоді , які сприятимуть у ситуації загострення глобальних проблем сучасності інтеграції молодих громадян України до спільноти та відповідатимуть оновленій соціокультурній ситуації в Україні ХХІ ст..

          Завдання освіти полягає в тому, щоб допомогти особистості, яка вчиться, здійснити індивідуальну систему орієнтацій, здатну забезпечити саморегуляцію й мотивацію її поведінки й діяльності. Основне призначення педагога-виховувати і вчити-вимагає продуктивної взаємодії та діалогічного спілкування між всіма учасниками навчально-виховного процесу в інноваційній педагогічній системі.

Виходячи з аналізу сучасної виховної практики, творчого досвіду

рекомендуємо :

-вивчати і пропагувати досвід роботи з питань створення виховного середовища;

-спрямовувати виховну діяльність на розвиток інноваційної особистості;

-залучати учнів до творчої діяльності, з цією метою формувати духовні запити учнів, розкривати шляхи та форми задоволення матеріальних та духовних потреб

-забезпечувати інтелектуальний та емоційно-вольовий розвиток

-сприяти збереженню та зміцненню психічного та фізичного здоров»я

-зорієнтувати виховні системи навчальних закладів на визнання пріоритету особистісного розвитку кожного вихованця

-активізувати й поглиблювати пріоритети виховної діяльності спрямовані на формування особистості, здатної до застосування  найсучасніших науково-інформаційних технологій.

