Шляхи розвитку учнівського самоврядування у закладі загальної середньої освіти І-ІІІст.№5
Участь кожного громадянина в суспільному житті, рівень його демократичної культури є невід'ємною умовою демократичного способу життя. Створення громадянського суспільства покликане стати гарантом демократії та прогресу в нашій державі. Важливі суспільні проблеми можна розв’язати не лише шляхом прийняття відповідних законів чи постанов органами влади, а й передусім завдяки активній суспільній позиції громадян. Саме тому виникає потреба сформувати у молоді активну життєву позицію, лідерські якості, підготувати її до участі в демократичному управлінні суспільством.

Конвенція ООН про права дитини проголошує, що кожна людина має право брати активну участь у процесі прийняття рішень, щодо питань, які стосуються її життя та добробуту. Участь дітей та молоді в процесі прийняття рішень є важливою з багатьох причин: це допомога дітям та молоді захистити себе, це сприяє повному розвиткові дітей і молоді, прискоренню громадянського становлення дітей і молоді.
Учнівське самоврядування є тою формою активності, яку можна з однаковим успіхом вважати як способом організації буття шкільного колективу, так і чинником творчої самореалізації особистості. Воно має на меті забезпечити включення учнів у різноманітну глибоко змістовну діяльність колективу; до управління справами колективу; сформувати права і визначитися з обов’язками учнів; сформувати почуття господаря класу, школи, міста і держави. 
Досвід свідчить, що самоврядування дозволяє учням розвинути такі соціальні якості людини, як толерантність, критичність мислення, повага до власної та чужої праці, оптимізм, гуманізм, здатність до самоаналізу та самовиховання.  І  врешті решт, учнівське самоврядування є організацією, що складається з учнів, створена учнями й існує для учнів. 
Головне завдання в організації учнівського самоврядування полягає в тому, щоб через розвиток соціальної активності учнів виховувати в них почуття власної гідності, надати їм можливість  виявити себе на ділі. 

Організація учнівського самоврядування в дитячому колективі надзвичайно складний і багатоплановий процес. Він вимагає від педагогічного колективу значних колективних зусиль і єдності в цій роботі. 

Головними вимогами для успішного розвитку учнівського самоврядування мають бути:

 - зацікавленість у його розвитку адміністрації, педагогічного колективу та більшості учнів;
- чіткий розподіл обов’язків по керівництву органами учнівського самоврядування;

- оптимальна структура учнівського самоврядування в масштабі школи;

- гласність у його роботі;

- нагородження, заохочення переможців через систему роботи учнівського самоврядування.;

- систематичне навчання організаторській діяльності його активу. 

Особлива увага в організації дієвого учнівського самоврядування відводиться педагогічному керівництву.

Тому з нашій школі існує тісний зв’язок між класним керівником та активом класу, який полягає в тому, що:

- спільно визначаються системи органів класу;

- спільно плануються заходи , які цікаві саме цій віковій аудиторії;
- в ході планування та організації заходів залучається максимальна кількість учасників в тому числі і батьки. 
Тісною є і взаємодія із заступником з виховної роботи та педагогом-організатором, які надають шоденну допомогу в розв’язанні тих чи інших питань, передають дітям організаторський досвід. 
Я думаю, що всі ми іноді стикаємось із такою проблемою: те, що пропонуємо ми, педагоги, дітям не цікаво; чого хочуть самі, вони не знають, але братись за щось самі - не хочуть, бо не хочуть або бояться відповідальності. І ось ця безвідповідальність і байдужість до всього нового часто не дає можливості рухатись вперед. Тому педпрацівники повинні м’яко направляти дітей і стимулювати їх, щоб відповідальність та активність стали часточкою їхньої особистості.
Визначальними умовами результативності учнівського самоврядування є чіткість і конкретність планування, координація діяльності різних підрозділів. Система самоврядування може набувати будь-яких форм у тому чи іншому конкретному навчальному закладі, бо її структура - гнучка і варіативна. Вона залежить від традицій школи, інтересів і запитів дітей, можливостей педагогічного та учнівського колективів та інших факторів. Але вона повинна функціонувати так, щоб кожний учень розвивався та ставав соціально успішною особистістю. 
Завдяки тому, що учні, беручи участь у відповідальних справах, бачать, наскільки їх ефективність залежить від внеску кожного, значно зростають їхні ініціативність та активність, відповідальність за всіх і за себе. 

При детальному аналізі учнівського самоврядування стає зрозумілим те, що лише розвиток самоврядування допоможе дітям відчути всю складність соціальних відносин, сформувати соціальну позицію, визначити свої можливості в подальшій життєвій реалізації. Учнівське самоврядування є ознакою розвиненого громадянського суспільства, підтвердження високого рівня самосвідомості. 
Головне завдання самоврядування у ЗЗСО І-ІІІ ст..№5 м. Ковеля є:

· захист інтересів учнів;

· створення умов для самореалізації особистості учня;

· проведення наукових, творчих, спортивних заходів та свят;

· створення умов для набуття досвіду громадянської дії, демократичної поведінки;

· виховання особистості в дусі національних традицій;

· виховання самостійності, лідерських та організаційних навичок та вмінь.


Вищим органом учнівського самоврядування в нашому закладі освіти є учнівська конференція, яка скликається не рідше ніж один раз на семестр  і вирішує найважливіші справи шкільного життя. 
З 2002року в нашій школі діє Шкільний Парламент. Робота ведеться в шести центрах: центр дисципліни і порядку, центр молодіжного дозвілля, інтелектуальний центр, центр здорового способу життя, інформаційний центр, шефський центр. 
Очолює Шкільний Парламент Президент школи, яка разом із заступником та головами центрів здійснює керівництво шкільним самоврядуванням. 
Розроблено та затверджено Положення про учнівське самоврядування , яке складається із 7 розділів. Розроблені плани роботи центрів, які намагаються самостійно реалізувати . Шкільні справи відображаються на сайті школи. 
Найактивніші члени Шкільного Парламенту - Дарія Хомич, Анна Демчук, Ангеліна Місюра, Софія Бошель, Дарина Кіндер, Сергій Дмитрук, Захар Герасимчук, Уляна Завацька та ін.. 
Актив школи формується з представників класних колективів, яких рекомендують вищий орган класу - класні збори. 

Засідання шкільного парламенту проводяться щомісячно, але більш дієвим є проведення оперативних нарад з різних напрямків діяльності учнівського самоврядування з метою повсякденного практичного керівництва самоврядуванням, визначаються завдання на наступний тиждень, слухаються звіти про пророблену роботу. Тривалість оперативки-15-20хв. У той же день, учні ,які були на оперативці інформують класного керівника та актив класу, про що йшла мова на нараді, які завдання належить вирішувати. 
Чільне місце в діяльності учнівського самоврядування у нашій школі посідає центр організації дозвілля. У цьому аспекті парламент тісно співпрацює з педагогом-організатором, заступником директора школи з виховної роботи. Чимало  цікавих заходів проводиться цим центром . Це традиційні «День школи», «День вчителя», «День української писемності та мови», цикл осінніх  та новорічних свят, шкільні фестивалі дитячої творчості, конкурси та виставки художньої творчості, «День матері», «Останній дзвоник» та випускні вечори, предметні тижні, вікторини, ігри з молодшими школярами. 
Робота шефського центру теж вирізняється з-поміж інших. Так на звернення спілки ветеранів та учасників АТО члени цього центру активно включилися у збір необхідних речей та продуктів. Наразі триває робота по збору літератури українською мовою для бібліотек Луганської та Донецької областей. А ще їм дуже подобається брати шефство над дітьми молодших класів і допомагати їм у проведенні різних заходів. 
  
Шкільний парламент намагається забезпечити максимальну участь учнів  у вирішенні справ школи. Здійснюється це, з одного боку , через чітко сформульовані права та обов’язки кожного учня, активіста парламенту чи іншого учня. З іншого – через так звану систему зворотного зв’язку : для оперативного контролю за якістю роботи органів самоврядування збирають зауваження та пропозиції учнів  і педагогів та аналізують на засіданнях парламенту. Активність та ініціатива учнів стимулюється грамотами.  На даному етапі шкільний парламент працює над підготовкою до Дня народження школи. 
У своїй роботі я користуюся такими методами розвитку учнівського самоврядування:
- метод авансованої довіри;

- метод відповідального поручництва;

-  метод особистого прикладу;

- метод заохочення;

- змагання;

- традиції;

- метод «педагогічного  інструментування конкретної справи» - озброєння учнівського активу технологією підготовки й проведення конкретних справ.
Учителі, педагоги-організатори повинні робити все можливе, щоб учнівське самоврядування працювало компетентно, відповідально й водночас користувалося певними правилами.
