Розвиток творчих здібностей в системі            особистісно  орієнтованого  навчання

На початку 21 ст. в теорії і практиці навчання особливо гостро стоїть питання про розвиток творчих здібностей учнів. Це пов‘язано з тим, що орієнтація шкіл на формування в учнів в основному репродуктивного мислення призвела до того, що більшість випускників, які на відмінно знали шкільну програму, не вміють використовувати отримані в школі знання в нестандартних ситуаціях, під час розв‘язання проблемних завдань у різних сферах суспільного життя. На жаль, у більшості нинішніх випускників шкіл не розвинене творче мислення, вони слабо підготовлені до узагальнення отриманої інформації, перетворення її в гнучкі системи, придатні для застосування в різних життєвих ситуаціях; фактично не підготовлені до творчого аналізу ситуації. Проте, відомо, що діти від природи допитливі і сповнені бажання вчитися. Для того, щоб кожна дитина могла розвивати свої творчі можливості, необхідне розумне керівництво з боку вчителя. Найголовнішим завданням педагога на кожному уроці навчально-виховного процесу має стати розвиток у дитини гнучкості мислення. 


З метою розвитку творчих можливостей (здібностей) у кожної дитини, я вважаю, необхідно на кожному уроці застосовувати пізнавальні (творчі) завдання. Такі завдання мають складати систему, яка дасть змогу сформувати і розвинути всю різноманітність інтелектуальної і творчої діяльності учнів та забезпечити перехід від репродуктивних, формально-логічних дій до творчих. У своїй роботі потрібно я пам’ятаю, що творчі здібності забезпечують швидке набуття знань та умінь, закріплення й ефективне застосування їх на практиці.


Вивчення математики в початкових класах здійснюється через систему задач і практичних робіт. Оволодіти математикою – означає навчитися розв’язувати задачі, причому не лише стандартні, а й такі, що вимагають певної незалежності мислення, творчих пошуків, оригінальності, винахідливості.

Для розвитку творчих здібностей на уроках математики я використовую вправи таких видів:

1. Завдання, пов‘язані з важливими поняттями і методами математики (вправи на використання елементів теорії множин та поняття відношення, задачі комбінаторного та ймовірнісного характеру, вправи на формування найпростіших топологічних уявлень, логічні задачі, цікаві вправи).

2. Завдання з елементами дослідження. Це, зокрема, вправи зі словами: порівняйте, виділіть головне, покажіть, обгрунтуйте, доведіть, узагальніть та інші.

3. Завдання, виконуючи які учні “відкривають” нові для себе зв‘язки, залежності і закономірності, переконуються в їх справедливості (вправи на здійснення простих умовиводів, класифікацій та групувань предметів).

4. Практичні завдання і вправи (вправи на використання різних тверджень, оптимізаційні задачі, графічні вправи- діаграми таблиці, шкали, схеми, графіки; вправи геометричного змісту, вправи на маніпулювання з предметами).

5. Самостійно складені учнями вправи спочатку за аналогією, пізніше за даною умовою.

6. Вправи на кмітливість, в яких вимагається розв‘язати приклади різними способами, записувати числа кількома даними цифрами, відновлювати в прикладі пропущений знак або цифру, знаходити помилку в розв‘язанні. Це завдання з логічним навантаженням, математичні ребуси, кросворди.

7. Цікаві вправи та ігри (вправи, які вражають швидкістю та легкістю обчислень, оригінальними і часом несподіваними результатами; логічні ігри, задачі-вірші, задачі- казки, задачі- загадки, задачі-жарти, математичні веселинки).

В шестирічному віці велике значення для розвитку дитини має ігрова діяльність. Через гру дитині легше сприймати нові для неї знання і математичні поняття.

Тому у першому класі я використовую багато нестандартних завдань, а саме:  різноманітні ігрові вправи, лічилки, задачі-вірші, тематичні загадки, завдання в малюнках, практичні завдання з лічильними паличками, цікаві квадрати і логічні задачі, математичні веселинки.

Розрізняють кілька рівнів відповідної системи пізнавальних завдань і творчих тренувальних вправ за їх складністю. Завдання першого рівня стверджувальні (учень лише обгрунтовує твердження). Завдання другого рівня дають змогу самостійно дійти певних висновків, довести їх правельність, перевірити тощо. Вправи і задачі третього рівня стимулюють дітей до активної розумової діяльності, до творчого пошуку. Щоб учні глибше усвідомлювали, скажімо, зв‘язки й залежності між числами задачі, потрібні спеціальні вправи функціонального змісту. Їх можна поділити на такі три групи: задачі- запитання, прості задачі підвищеної складності і приклади, що пропонується парами.

Для успішного формування в учнів цілісного уявлення про задачу і процес її розв‘язання, я використовую таку методичну послідовність: розв‘язання конкретної задачі, введення відповідних математичних термінів, формулювання і розв‘язання тієї самої задачі в абстрактній формі, порівняльний аналіз опрацьованих задач, висновки, їх застосування у виконанні різних вправ. Працюючи над задачами, маємо дбати про різноманітні переходи від умови до схеми, від схеми до числового виразу, а від нього знову до умови; про часткову заміну схеми, числового виразу чи умови задачі з аналізом і впливом на хід розв‘язання або формулювання запитань. Усе це дає змогу зробити об‘єктом вивчення не окрему задачу, а залежність між величинами.

Систематизація здобутих знань досягається послідовністю видів вправ, поступове ускладнення матеріалу, введенням до активного словника учнів спеціальної термінології. 

Використовуючи творчі завдання, я дотримуюсь таких правил: 

· на уроці додаткові вправи слід комбінувати з програмними (стандартними) так, щоб попереднє завдання готувало учнів до виконання наступного і щоб ця робота грунтувалася на використанні життєвого досвіду дитини; 

· особливу увагу слід приділити розкриттю сюжету нестандартної вправи, добиватися, щоб діти усвідомили кінцеву мету завдання;

· шестилітки мають спочатку виконувати творчі вправи за зразком, а потім – самостійно; у ІІІ – IV класах доцільно надавати перевагу самостійній роботі, підтримуючи ініціативу дітей;

· важливо створювати такі ситуації, щоб він подумав над задачами, спробував її розв‘язати;

· під час самостійного розв‘язування творчих вправ не варто обмежувати дітей у виборі способів її розв‘язання;

· не слід підказувати хід розв‘язання, значно важливіше спрямувати думку учня, головне – не кінцевий результат, а сам процес розв‘язування.

Творча робота над структурою текстової задачі

Особлива роль на уроках математики належить задачам. Працюючи, я зробила висновок, що вже на етапі підготовчої роботи, а також у процесі ознайомлення і формування умінь розв’язувати задачі, треба приділяти достатньо уваги розвитку самостійної пізнавальної діяльності творчості учнів, розвитку їх уявлень про структуру задач та механізми їх розв’язування. Тому окрему увагу хочу приділити саме творчій роботі над структурою задачі.

У початковій математиці, як відомо, сюжетні задачі відіграють подвійну роль: вони є водночас і об‘єктом вивчення, і важливим дидактичним засобом. Тож у роботі над цим матеріалом я не обмежую учнів пошуком конкретної відповіді. Необхідно сформувати в школярів уміння розв‘язувати будь-яку задачу – в широкому значенні слова.

Формування уяви в молодших школярів про структуру сюжетної задачі розпочинається з першого кроку – ознайомлення. Учні довідуються, що вона складається з умови та запитання, швидко, без особливих утруднень, запам‘ятовують ще одну особливість – наявність неменше як двох відомих чисел і одного невідомого. Щоб іще раз акцентувати увагу на цьому, я пропоную розглянути кілька задач з недостатніми даними. Аналіз будую у формі бесіди: 

- Чому не можна розв‘язати таку задачу? Що ще треба знати, аби знайти відповідь? Доповніть умову і розв‘яжіть.


Свідомий вибір арифметичних дій неможливий без глубокого розуміння учнями зв‘язків між відомими і шуканими елементами. Тому школярі я привчаю не тільки відповідати на запитання, а й самим ставити його. Для кращого розуміння необхідності таких зв‘язків пропоную задачі, в яких вони пропущені. 

Наприклад :

1. У кіоску два хлопчика купували марки. Перший купив 6 марок. Скільки всього марок купили хлопчики? 

2. Іванко, Миколка і Петрик саджали дерева. Іванко посадив 3 дерева, а Миколка – 4. Скільки дерев посадив Петрик?

У першій задачі є два числа, однак вони не пов‘язані між собою співвідношенням. У другій – числа не пов‘язані жодним співвідношенням із шуканим.

Пропонуючи задачі цього виду, мені важливо, щоб учні з’ясували, чому їх не можна розв‘язати, хоч формально всі атрибути наявні: у кожній не менше двох даних чисел, є запитання. Коли зажадати від школярів доповнення умов з можливими співвідношеннями, одержимо задачі різної структури: 

1. а) У кіоску два хлопчики купили марки. Перший купив 6 марок, а другий – 4. Скільки всього марок купили хлопчики?

б) У кіоску два хлопчики купували марки. Перший купив 6 марок, а другий – на 2 марки більше (менше). Скільки всьго марок купили хлопчики?

в) У кіоску два хлопчики купили марки. Перший купив 6 марок, а другий стільки ж. Скільки всього марок купили хлопчики?

Працюючи над задачею 2, наголошую, що невідоме число мусить бути пов‘язане або з обома відомими (Петрик посадив стільки ж дерев, скільки Іванко та Миколка, чи на 2 дерева більше(менше)), або ж лише з одним(Петрик посадив на 2 дерева більше(менше), ніж Іванко(Миколка)). В останьому випадку матимемо зайві дані.

Для розвитку уявлень про структуру арифметичної задачі, виховання в молодших школярів математичної зіркості неабияке значення має творча робота, зокрема переформулювання. Спинимося докладніше на деяких її видах. 

Зміна порядку слідування числових данних в умові. 

Як правило, співвідносячи відомі величини, молодші школярі керуються тим, чи поряд вони записані. Аби показати несуттєвість цього, я практикую зміни порядку чисел в умові: переформулювання задачі так, щоб останнє число стояло першим, щоб пов‘язані між собою числа розміщувались попарно поруч тощо. 

Зміна місця запитання.
Діти здебільшого не звертають увагу на цей елемент: вони звикли, що задача завершується запитанням. Коли ж його поставити на початку задачі, клас нерідко розгублюється. Відразу ж виникає проблемна ситуація. Це й зумовлює доцільність переформулювання. Роботу, як правило, проводжу фронтально. Спочатку я сама читаю задачу, що починається запитанням. Учням пропоную переказати її так, щоб запитання було окремим реченням (або ж прочитати таке формулювання з підручника). 

Урізноманітнення формулювань запитання.
Більшість підручникових задач у початкових класах містить слово скільки. Це часто спричиняє неправильне уявлення про них як про речення з таким словом. Ось чому важливо з‘ясувати, що вимога задачі може бути висловлена як у питальній формі (зі словам стільки або без нього), так і в наказовій (знайдіть..., обчисліть...). Досягаю цього шляхом розв‘язання якнайбільшої кількості задач з різним формулюванням вимог. Спочатку я наголошую, що наявність чи відсутність слова скільки не впливає на розв‘язання, і доводжу це, переформулювавши задачу. Згодом до цієї роботи долучаємо дітей:

· Переформулюй запитання так, щоб у ньому було слово скільки. Чи змінмлося від цього розв‘язання?

Урізноманітнення формулювань залежностей між числами.

На конкретних прикладах школярі роблять висновок, що ті самі залежності можна виразити по-різному: дорожче – більше коштує, легше – менше важить, старше – більше років і т. п; швидкість велосипедиста – відстань, яку проїзджає велосипедист за одну годину, ціна – вартість одного предмета тощо.

Відповідне переформулювання задач відбувається під керівництвом вчителя або в парах.

Осібно стоїть питання про сюжетні зміни – ті з них що також не спричиняють змін у математичній структурі задач. Розуміння цього дуже важливе для навчання дітей бачити спільне у різному, виконувати узагальнення, тобто для розвитку загальнонавчальних вмінь. Відповідна творча робота відбувається, як правило, в групах після розв‘язання. Учням пропоную “Складіть подібну задачу, але щоб в ній говорилося про... (збирання врожаю, пошиття платтів і т. ін.)”

Заміна числових даних.

Її проводимо з різною метою: для узагальнення розв‘язання; його полегшення; показу, що величина числових даних не впливає на вибір дій та порядку її виконання. Я розпочала таку роботу з першого класу. 

Зміна запитання.
Математична сутність текстових задач визначається тими елементами, заміна яких веде до зміни розв‘язання. Один із них – запитання. Його роль діти зрозуміють глибже, коли на конкретних прикладах показати, як поява нового запитання в щойно розв‘язаній задачі спричиняє зміну деяких дій; збільшення їх кількості або ж зміну всього розв‘язання

“Зміни запитання задачі, щоб вона розв‘язувалась двома(однією) діями; заміни запитання так, щоб задача розв’язувалась іншею дією, іншим виразом. 

Зміна зв‘язків між числами умови.
На таку творчу роботу я не шкудую часу, адже йдеться про з‘ясування сутності арифметичних дій у розв‘язаннях. Починати її треба ще з простих задач, пропонуючи їх парами, в кожній з яких різні лише зв‘язки між числами. Учні щоразу повідомляють, на що впливають такі відмінності. 

1. Довжина олівця 15 см, а ручка на 1 см коротша. Яка довжина ручки?

2. Довжина олівця 15 см, а ручка на 1 см довша. Яка довжина ручки?

- Чому задачі розв‘язуються різними діями? Яке слово в умові першої задачі замінили, щоб одержати другу? Чи змінилося б розв‘язання, якби в першій задачі замінили слово олівець словом лінійка?

Аналогічну роботу виконуємо й при розв‘язанні складених задач. Замінивши слова більше, дорожче і т.п. на менше, дешевше тощо, учні простежують, на що це впливає. Ще цікавіше й складніше завдання: замінити в умові лише одне слово (словосполучення) так, щоб змінилася певна дія.

Розширення(звуження) задач.
Для формування правильних уявлень про структуру задач варто показати динаміку їх розвитку, поступово розширюючи сюжет. Для цього можна доповнити умову новими числовими даними, змінюючи (не змінюючи) запитання; ввести в умову замість числа вираз(просту задачу) тощо.

Мати купила 5 огірків, 13 помідори і 7 яблук. На скільки овочів мати купила більше, ніж фруктів? Які ще фрукти могла купити мати?

Діти доповнюють задачу: мати купила ще 1 грушу. Повторюємо розширену задачу. Я вношу відповідні корективи до її короткого запису на дошці. Потім разом розв‘язуємо і з‘ясовуємо, що кількість дій збільшилась на одну.

Варіантом такої творчої задачі є звуження задачі, коли учням пропонується вилучити одне з числових даних, не змінюючи запитання.

В ларьок привезли 20 ящиків яблук. Першого дня продали 7 ящиків, другого – на 2 менше, а третього – 3 ящики. Скільки ящиків яблук залишилось?

Коли учні розв‘яжуть задачу, пропонуємо вилучити з неї ту частину умови, де йдеться про третій день. Порівнюючи обидва розв‘язання, діти в змозі зробити висновок, що зменшення числових даних спричинило зменшення кількості дій.

Звичайно, таке всебічне дослідження структури задач потребує чимало часу. “Однак де його взяти?” – запитують у нас класоводи. Якщо систематично розглядати пропоновані вище завдання, хоча б по одному на уроці, діти стають математично зіркішими й кмітливішими, а відтак – значно швидше справляються зі звичайними задачами. Таким чином, йдеться лише про перерозподіл навчального часу на користь творчої, розвивальної діяльності і аж ніяк про пошук додаткового.

Форма роботи на уроках математики, які сприяють розвитку творчих здібностей

Для розвитку творчих здібностей я широко використовую різноманітні форми організації навчального процесу: це і колективна, і групова, і парна, і індивіальна робота.

Я є прихильницею особистісно орієнтованих технологій. Мені імпонує демократичність, активність, можливість якомога більшого спілкування учнів між собою, учнів з вчителем, де учень виступає суб’єктом навчальної діяльності. 

У грувій роботі широко використовую творчу роботу над задачею: дібрати потрібну схему, малюнок, граік до поданого роз’язку, скласти задачу за короткою умовою, за виразом; змінити відношення між числами, не змінюючи при цьому структуру задачі і т. ін. При цьому велику увагу приділяю перевірці роботи в групах, адже головним є те, як учні міркували, яким шляхом йшли до розв’язання проблем.

Зауважу що, потрібно докладати сестематичних зусиль, щоб ця форма роботи не була формальною, що не було пасивних учасників.

Я вважаю, що є дуже доцільно створювати динамічні групи, де дитина в змозі випробувати себе в різних ролях (у ролі лідера, рівноправного учасника, уважного слухача).

Парну роботу я практикую вже давно. Але характер цієї форми роботи став для мене серйозніший. Якщо раніше це були навчальні стосунки між сильним і слабким учнем, то тепер я намагаюся створити такі умови, щоб обидва учні були суб’єктами спілкування, а не об’єктом і суб’єктом. Слабші учні, як і лідери, пояснюють один одному, як твердять психологи, людина найкраще запам’ятовує інформацію після п’ятиразового отримання. Але це не механічне повторення, а п’ять різних форм подачі інформації.

Не забуваю я про індивідуальну і колективну форми роботи це здебільшого завдання, які потребують обчислювальних дій, перевірки рівня знань за пройдений матеріал, завдань, які потребують простого репродуктивного відтворення. 

Учні початкових класів відкриті до відкритих форм сприймання навчальної інформації. Тому в своїй роботі я використовую нестандартні форми проведення уроку: це уроки – подорожі, уроки-екскурсії, на яких реалізую математичні завдання; уроки-змагання, математичні марафони, інтегровані уроки тощо.

Висновки.

Працюючи по цій проблемі, я отримала вже деякі результати. Діти вже не бояться нестандартних задач, краще почали орієнтуватися у структурі задачі, шукають різні шляхи розв’язування завдань. Ім дуже подобаються проблемні завдання, на які діти знаходять відповіді в прощесі дискусій, міркувань. Все це несе почуття радості, успіху. Коли перед учнями постає вибір творчої роботи або роботи над стандартним завданням, вже більша частина класу обирає творчу вправу.

Можливість мислити творчо, відходити від шаблонів дає змогу дитині повірити, що її думка варта уваги, і вона зможе справитись із заданнями різної складності. 

Результатом цієї роботи, я вважаю, значне покращення якісного рівня роз’язування задач у контрольних і самостійних роботах. Звичайно, залишається ще багато проблем, а ми разом з учнями будемо знаходити творчі шляхи їх вирішення.

Щодо песимістичних думок, що такі форми роботи забирають багато навчального часу, то я не зовсім згідна. Можливо, при підготовці вчителя до уроку – так, але лише на початку шляху, коли ще не вироблена особиста система. А ось на уроці, завдяки тому,що діти стають математично кмітливішими, зіркішими, вміють знаходити зручніші способи, вони швидше справляються із звичайними завданнями і таким чином йде переподіл часу на активні форми і методи навчання.

Віршовані вправи.
І. Математичні лічилки.

1. Щоб летіти на планети, 

Збудували ми ракети.

Раз, два, три – 

Полетиш сьогодні ти.

2. Раз, два, три, чотири – 

Кицю грамоти учили:

Не читати, не писати,

А за мишками ганяти

3. Є в зайчихи п‘ять малят,

П‘ять сіреньких зайченят.

Ось вони рядочком сплять:

Раз, два, три, чотири, п‘ять.

4. Біжить півень від причілка,

Бубонить собі лічилку:

“Раз-два – курчата,

Три-чотири – зайчата,

П‘ять-шість – гусаки,

Сім-вісім – їжаки,

Дев‘ять-десять – йде лисиця,

Нам ховатись, їй жмурится!”

5. Я малюю: ось це зореліт,

Він збирається скоро в політ!

Космонавт одягає скафандр,

Космонавт вже командує:

“Старт!”

Десять..., сім..., п‘ять, чотири, три, два...

Вже довкруг нахилилась трава.

6. Раз! Два! Три! Чотири! П‘ять!

Час прийшов нам спочивать.

Тож піднімем руки вгору,

Ніби глянемо на зорі.

А тепер всі руки в боки,

Як зайчата – скоки-скоки!

Десять, дев‘ять, вісім, сім – 

Час за парти нам усім.

7. Руки вгору підніміть,

Пальці швидко полічіть:

Зліва п‘ять і справа п‘ять.

Скільки разом?

Як сказать?

Віршовані задачі

1. Півень залетів на тин,

А на тину іще один.

Скільки ж півників усіх?

Полічи-но швидко їх!

2. Дві синички – дві сестрички

У зеленому гаю,

Там і ніжний соловейко

Веде пісеньку свою.

Скільки всіх?

3. Через поле, напростець,

Дибав сірий баранець.

Три овечки за собою

Вів горою з водопою.

4. Бігло до річки троє качат,

Разом із ними мама малят.

Дуже вони захотіли вже пить.

Скільки їх разом, а ну лиш, скажіть?

5. Ох, було у нас мороки: 

Посварились дві сороки.

На їх шум ще дві примчало.

Скільки разом сорок стало?

6. Кролик вуха насторожив – 

В нього дуже добрий слух.

Хто ж тепер нам скаже, точно,

В двох кролів є скільки вух?

7. Ой, грибочки у гайочку

В капелюшечках стоять.

Два грибочки, три грибочки,

Разом буде ... 

8. У садок до годівниці

Прилетіли дві синиці.

Потім ще чотири птиці.

Скільки птиць на годівниці?

9. В‘яже бабуся-лисиця

Трьом онукам рукавиці!

“Подарую вам, онуки,

Рукавичок по дві штуки.

Бережіть, не загубіть!”

Скільки всіх? Перелічіть!

10. Скачуть жабки: “Ква, ква, ква!

Ой, яка м‘яка трава!”

Тут – п‘ять жабок, а там – дві.

Скільки разом їх в траві

11. Появилися у квочки

Три сини, чотири дочки.

Хоть чекали на курча,

Вийшло ... качат.

12. В свині двоє поросят,

Змерзли вони, аж тремтять.

Щоб їх відігріти,

Скільки валянків купити?

13. Заварила чайка чаю, 

Запросила вісім чайок:

“Приходьте всі на чай!

Скільки їх тут – відгадай?”

14. Посадив ведмідь в лісочку

Шість берізок, три дубочки.

Рахувати сам на вмів

І зозулю попросив.

Почала вона літати,

Почала вона кувати,

Та не може полічить.

Ану ж ви допоможіть!

15. Що у лісі так гримить?

Робить вулики ведмідь.

Він зробив їх тільки сім – 

На два менше ніж хотів.

16. А сердиті п‘ять індиків

Взули нові черевики.

Рипу- рипу, походжають,

Скільки всіх – вони не знають.

17. У лісочку, на горбочку – 

Три тополі, два дубочки,

Три берізки, два кленочки.

Скільки, друзі, на горбочку

Всіх дерев росте в лісочку?

18. У нашого Омелечка

Невеличка сімеєчка:

Тільки він, та вона,

Та старий, та стара,

Та дві дівки косаті,

Та два парубки вусаті,

Та дві Христі в намисті,

Та дві ляльки в колисці.

Яка сімеєчка у нашого Омелечка?

19. Галя по садочку ходила,

Квіточки гарненькі садила - 

Сім ромашок і дзвіночок.

Скільки було всіх квіточок?

20. Горобець і три синиці

Он летять до годівниці.

Скільки птахів, підскажіть,

Будуть вдячні за обід?

21. Три горіхи з‘їв Буратіно,

Стільки ж з‘їла і Мальвіна.

Нумо, швидко поміркуєм, 

Скільки з‘їли поміркуєм.

22. Водить діточок завжди

Мама гуска до води.

По стежинці до ставочка

Лопотять вони шнурочком.

А гусак позаду йде.

Скільки пальців на руках – 

Стільки діток в гусака.

23. Вісім мавпочок в лісі жили.

В цирк на свято 2 привезли.

Скільки мавпочок лишилось там?

Добре подумай скажи й сам.

24. Вовченята – сіроманці

Чистять зуби рано-вранці.

Тато, мама, двоє діток.

Скільки ж їм потрібно щіток?

25. П‘ять на квіточки сідають.

Прилетів ось ще один,

Сів на квіточку і він.

Полічимо швидше всіх,

Ціх метеликів крутих.

26.  – Васю, ти чому сердитий?

 – Слив не можу полічити.

П‘ять було, одну я з‘їв.

Скільки мамі залишив?

27. Купила в крамниці лисичка

Сім метрів шовкової стрічки.

Три метри сестрі віддала,

А решту собі узяла.

28. Три веселі киці 

Грались на травиці.

Врас одна сховалась.

Скільки киць зосталось?

29. Вчяться на санчатах

Четверо малят.

Троє з них дівчатка.

Скільки ж тут хлоп‘ят?

30. Біля річки на галявці

Знайшли моркву сірі зайці.

8 морквин – це не мало.

Одну з‘їли, скільки стало?

31. Якось бігло через ліс 8 кіз.

П‘ять були з них білі-білі,

Ну а інші сірі-сірі.

Скільки бігло через ліс сірих кіз?

32. Одну грушу Мишко мав,

Ще чотири братик дав.

На подвір‘ї Мишко сів – 

П‘ять грушок відразу з‘їв,

І подумав, чи не мало.

Скільки груш іще зосталось?

33. Гляньте білочка одна

Вискочила із дупла.

Ще одна стрибнула з гілки,

А за нею ще три білки.

Я вас прошу, діти милі,

Щоб всіх білок полічили!

34. Ой, грибочки під пеньочком

В капелюшечках стоять.

Сім грибочків тут, 

П‘ять грибочків там.

Скільки ж разом буде?

35. Якось взимку, надвечір‘я

Лісові зійшлися звірі

В теплий затишний берліг

До ведмедя на поріг.

Лось, коза, їжак, лисиця,

Заєць, білочка і киця.

Всяк свого шматка чекав.

Та хазяїн сплохував,

Він, ведмідь, ніяк не міг

Розділити той пиріг.

Тричі потом він облився

Та нічого не добився.

Хто бажає підказати

З чого слід йому почати?

Як пиріг роздати?

36. По дорозі зайчик біг,

Ніс шість яблук на обід.

Двоє впало, покотилось.

Скільки яблук залишилось?

37. Їжачки додому йшли,

Груші на голках несли.

Один приніс чотири,

Другий приніс аж шість!

Скільки груш сімейка з‘їсть?

38. П‘ять грибів знайшла Оксанака,

І чотири є в Степанка.

Довго діти рахували:

Арифметики не знали.

Скільки ж грибів у двох дітей?

39. У баби Насті ріс гарбуз

І між грядками загруз.

Рятували гарбуза

Баба, внучка і коза,

І ще двоє козенят,

Кіт Василь і пес Пірат.

Скільки всіх, хто рятував,

Ти в кінці нарахував?

40. На травичці біля хати

Метушаться цуценята.

Двоє білих, наче сніг, 

Троє чорних. Скільки всіх?

41. Вісім теплих рукавиць

Мама принесла для киць.

Хто відкриє таємницю:

Скільки діток має киця?

42. На кущах попід парканом

Зріло сім суниць багряних.

Птахи з‘їли лиш чотири.

Скільки ягід залишили?

43. Взяв я олівців до школи

На три менше, ніж Микола.

А Микола взяв аж сім.

Скільки в мене олівців?

44. По гриби їжак пішов.

Вісім рижиків знайшов.

Три гриби в корзинку,

Решту – на спинку.

